
ch−¬ng tr×nh tÝnh to¸n thiÕt kÕ 

DÇm super T  BTCT D¦L 

LËp bëi  : §µo Duy L©m-Bm CTGTTP 
 
Ch−¬ng tr×nh thiÕt kÕ dÇm Super T bằng MathCAD. Quy −íc sö dông: 
 + NhËp sè liÖu vµo c¸c « mµu vµng 
 + Di chuyÓn ®Õn phÇn tÝnh duyÖt nÕu tÊt c¶ c¸c môc ®Òu hiÖn "§¹t" lµ thiÕt 
kÕt tháa m·n. NÕu hiÖn "Kh«ng ®¹t" th× cÇn thay ®æi  sè liÖu ®Çu vµo(kÝch th−íc      
dÇm, ®Æc tr−ng vËt liÖu...). Tuy nhiªn nÕu nÕu c¸c gi¸ trÞ néi lùc, øng suÊt qu¸     
nhá so víi c¸c gi¸ trÞ giíi h¹n th× cÇn thay ®æi sè liÖu ®Ó cã mét thiÕt kÕ tèi −u.  
 + Mét sè ký hiÖu trong b¶n tÝnh MathCad: 
               - g¸n gi¸ trÞ: ' ':=      VD: L 30m:=       
               - kÕt qu¶ tÝnh cña ch−¬ng tr×nh thÓ hiÖn sau dÊu '='   
  VD: Ltt L 2 0.3⋅ m−:=    tõ ®ã Ltt 29.4 m=    

    - Trong vÝ dô nµy c¸c gi¸ trÞ t¹i c¸c mÆt c¾t sÏ ®−îc thÓ hiÖn d−íi 
    d¹ng vÐc t¬: 
     VD: c¸c mÆt c¾t lÇn l−ît lµ gèi(x=0), L/4, L/2 
          m« men t−¬ng øng t¹i c¸c mÆt c¾t lµ M0 , , M1 M2 

          Ch−¬ng tr×nh sÏ thÓ hiÖn d−íi d¹ng: 
 

                               xmc

0m

L
4

L
2

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟

⎠

:=                  Mmc

M0

M1

M2

⎛
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟

⎠

:=         

M0

I. sè liÖu thiÕt kÕ 
L 38.3m:=  ChiÒu dµi toµn dÇm: 

a 0.35m:=  K/c ®Çu dÇm ®Õn tim gèi: 

Ltt L 2 a⋅−:= Ltt 37.6 m=  KhÈu ®é tÝnh to¸n: 

T¶i träng thiÕt kÕ :                 + Ho¹t t¶i HL 93 
                                              + T¶i träng ng−êi ®i 3KPa 

B1 7.0m:=MÆt xe ch¹y:   

MPa 10
6

Pa⋅≡  B2 0.25m:=D¶i ph©n c¸ch: 

kN 1000N≡  B3 1.5m:=LÒ ng−êi ®i: 

B4 0.5m:=
B B1 2 B2⋅+ 2 B3⋅+ 2 B4⋅+:=

Lan can: 

B 11.5 m=  Tæng bÒ réng cÇu :        
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 D¹ng kÕt cÊu nhÞp:          CÇu dÇm 

D¹ng mÆt c¾t :                  Super T 

VËt liÖu kÕt cÊu:               BTCT dù øng øng lùc 

C«ng nghÖ chÕ t¹o:           C¨ng tr−íc 

CÊp bª t«ng :                    dÇm chñ:                          ; b¶n mÆt cÇu: f'c1 50MPa:=

γc 2450
kg

m
3

:=  

f'c2 35MPa:=
Tû träng bª t«ng: 

Dps 15.2mm:=Lo¹i cèt thÐp D¦L:          tao thÐp Tao 7 sîi xo¾n ®−êng kÝnh 

fpu 1860MPa:= C−êng ®é chÞu kÐo tiªu chuÈn: 

fu 620MPa:= fy 420MPa:=  ThÐp th−êng:  G60 

Quy tr×nh thiÕt kÕ:                22TCN 272 - 05    Nªn chän: 
  + S ch½n  = 2.0m - 2.5m 
  + Sè dÇm lÊy sè nguyªn trong kho¶ng 

     
B

2m
Nb≤

B
2.5m

≤⎛⎜⎝
⎞
⎠
;            

II.ThiÕt kÕ  cÊu t¹o 
2.1. Lùa chän kÝch th−íc mÆt c¾t ngang cÇu

Nb 5:= - Sè l−îng dÇm chñ:       

S 2240mm:= ; - Kho¶ng c¸ch gi÷a 2 dÇm chñ: 

- LÒ ng−êi ®i ®ång møc víi mÆt cÇu phÇn xe ch¹y,vµ ®−îc ng¨n c¸ch víi nhau b»ng gê ph©n 
c¸ch 

- Bè trÝ dÇm ngang t¹i c¸c vÞ trÝ gèi cÇu: 2 mÆt c¾t  

Nn Nb 1−( ) 2⋅:=- Sè l−îng dÇm  ngang :  Nn 8=

Sk
B Nb 1−( )S− 2 150⋅ mm−

2
:=  Sk 1.12 m=- PhÇn c¸nh hÉng: 

hf 16cm:=- ChiÒu dµy  trung b×nh cña b¶n:  

t1 75mm:=Líp bª t«ng Atphal: 

t2 5mm:=Líp phßng n−íc: 

2.2. ThiÕt kÕ dÇm chñ 

b1 70cm:=
b'1 89cm:=
b4 8cm:=

H 175cm:=  - ChiÒu cao dÇm SuperT: -BÒ réng bÇu dÇm d−íi: 

H' 80cm:=  

h6 21cm:=- ChiÒu cao bÇu d−íi 

h5 5cm:= b5 22.6cm:=- ChiÒu cao vót d−íi  

h4 30cm:= b3 10cm:=- BÒ réng cña s−ên : 
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     H×nh2-1: MÆt c¾t ngang kÕt cÊu nhÞp

H×nh 2-2:  
MÆt c¾t ngang dÇm vÞ trÝ trªn gèi 

 

H×nh 2-3: MÆt c¾t ngang ®iÓn h×nh

h3 101.5cm:= b6 65.5cm:=-ChiÒu cao s−ên: - BÒ réng b¶n c¸nh trªn: 
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 h2 7.5cm:=
h1 10cm:=

b7 89cm:=
b2 2.2 m=

-ChiÒu cao vót trªn: 

b2 2 b6⋅ b7+:=  -ChiÒu cao c¸nh dÇm: 

h 1.91 m=  - ChiÒu cao toµn dÇm(c¶ b¶n mÆt cÇu) h H hf+:=   

H×nh 2-4:  
Bè trÝ ®Çu dÇm Super T 

§o¹n c¾t khÊc: Lck 800mm:=   

§o¹n dÇm ®Æc: Ldac 1200mm:=  

2.3. CÊu t¹o dÇm ngang  

Hdn H':=- ChiÒu cao dÇm ngang :  

Hdn 0.8 m=

tdn Lck:=-BÒ dµy dÇm ngang: 

a'dn 1020mm:=-ChiÒu dµi dÇm ngang : 

adn 1350mm:=
avdn 100mm:=BÒ réng vót trªn: 

Cao vót trªn: hvdn 75mm:=
DiÖn tÝch m/c dÇm ngang: 

Sdn a'dn avdn+( ) hvdn⋅
a'dn 2 avdn⋅+ adn+

2
Hdn hvdn−( )⋅+:=  

Sdn 1.016 m
2=  

III.tÝnh to¸n ®Æc tr−ng h×nh häc dÇm Super T,  
      hÖ sè ph©n bè t¶i träng 
3.1.TÝnh ®Æc tr−ng h×nh häc mÆt c¾t dÇm Super T
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 XÐt c¸c mÆt c¾t ®Æc tr−ng gåm: 
  
 +  MÆt c¾t gèi  
 
 + MÆt c¾t c¸ch gèi dv 
               (kiÓm tra lùc c¾t) 
 + MÆt c¾t kh«ng dÝnh b¸m 1 
  
 + MÆt c¾t kh«ng dÝnh b¸m 2  

 

x0 0m:=

x1 1.59m:=

x2 3m:=

x3 6m:=
 
 + MÆt c¾t L/2 x4

Ltt
2

:=  

LËp vÐc t¬ to¹ ®é c¸c mÆt c¾t ®Æc tr−ng: 

xmc

x0

x1

x2

x3

x4

⎛
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⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

:=  
xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

3.1.1. XÐt mÆt c¾t trªn gèi x0 

A0 0.87894m
2:=  DiÖn tÝch mÆt c¾t: 

Sb0 0.1145m
3:=  M« men tÜnh ®èi víi ®¸y dÇm: 

St0 0.04295m
3:=  M« men tÜnh ®èi víi thí trªn  dÇm:  

M« men qu¸n tÝnh ®èi víi trôc trung hoµ: 

Id0 0.0515m
4:=  

Kho¶ng c¸ch tõ träng t©m tiÕt diÖn ®Õn ®¸y dÇm:

yb0 0.45009m:=  

Kho¶ng c¸ch tõ träng t©m tiÕt diÖn ®Õn thí trªn dÇm:

yt0 H' yb0−:=  yt0 0.35 m=

3.1.2. XÐt mÆt c¾t bÊt lîi vÒ lùc c¾t c¸ch gèi dv: 
 x1MÆt c¾t Super T ®Æc: 

1.59 m=

A1 1.65419m
2:=  DiÖn tÝch mÆt c¾t: 

M« men tÜnh ®èi víi ®¸y dÇm:  

Sb1 0.45641m
3:=  

M« men tÜnh ®èi víi thí trªn  dÇm: 

St1 0.59452m
3:=  
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M« men qu¸n tÝnh ®èi víi trôc trung hoµ: 

Id1 0.45184m
4:=  

Kho¶ng c¸ch tõ träng t©m tiÕt diÖn ®Õn ®¸y dÇm: 

yb1 0.98999m:=  

Kho¶ng c¸ch tõ träng t©m tiÕt diÖn ®Õn thí trªn dÇm: 

yt1 H yb1−:=  yt1 0.76 m=
3.1.3. MÆt c¾t ®Æc tr−ng x2 , x3, x4  

MÆt c¾t Super T rçng: 

A 0.61598m
2:=  DiÖn tÝch mÆt c¾t: 

M« men tÜnh ®èi víi ®¸y dÇm:  

Sb2 0.28407m
3:=  

M« men tÜnh ®èi víi thí trªn  dÇm:  

St2 0.28314m
3:=  

M« men qu¸n tÝnh ®èi víi trôc trung hoµ:

Id2 0.24815m
4:=  

Kho¶ng c¸ch tõ träng t©m tiÕt diÖn ®Õn ®¸y dÇm: 

yb2 0.87356m:=  

Kho¶ng c¸ch tõ träng t©m tiÕt diÖn ®Õn thí trªn dÇm: 

yt2 H yb2−:=  yt2 0.876 m=
Tæ hîp ®Æc tr−ng h×nh häc t¹i c¸c mÆt c¾t:  

+ DiÖn tÝch c¸c mÆt c¾t 

Amc

A0

A1

A

A

A

⎛
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⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟

⎠

:=  Amc
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1.654

0.616
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0.616

⎛⎜
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⎜
⎜
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⎟
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⎟

⎠

m
2=  xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  
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+ M« men tÜnh ®èi víi ®¸y dÇm:   

Sb

Sb0

Sb1

Sb2

Sb2

Sb2

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟
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:=  xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
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⎜
⎜
⎝
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⎠

m=  Sb

0.115
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0.284
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⎟
⎟
⎟

⎠

m
3=  

M« men tÜnh ®èi víi thí trªn  dÇm: 

St

St0

St1

St2

St2

St2

⎛
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3

6
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m=  St
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0.595
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0.283

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m
3=  

M« men qu¸n tÝnh ®èi víi trôc trung hoµ: 

Id
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m=  Id

0.052
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4=  

Kho¶ng c¸ch tõ träng t©m tiÕt diÖn ®Õn ®¸y dÇm: 

yb

yb0

yb1

yb2

yb2

yb2

⎛
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⎜
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⎞
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m=  yb

0.45

0.99

0.874

0.874

0.874

⎛⎜
⎜
⎜
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⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

Kho¶ng c¸ch tõ träng t©m tiÕt diÖn ®Õn thí trªn dÇm: 
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yt

yt0

yt1

yt2

yt2

yt2

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
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⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

:=  xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  yt

0.35

0.76

0.876

0.876

0.876

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

3.2. HÖ sè  lµn 

Sè lµn thiÕt kÕ:   

nlan
B1

3.5m
B1 7m≥if

2 6m B1≤ 7m<if

1 B1 6m<if

:=  
nlan 2=  

mlan 1.2 nlan 1if

1 nlan 2if

0.85 nlan 3if

0.65 nlan 3>if

"xem l¹i sè liÖu" otherwise

:=  HÖ sè lµn:  

mlan 1=  

3.3. Ph©n bè ho¹t t¶i theo lµn ®èi víi m« men

f'c1 50MPa=  C−êng ®é chÞu nÐn cña bª t«ng lµm dÇm: 

Ecdam 0.043 γc
m

3

kg
⋅

⎛
⎜
⎝

⎞
⎠

1.5

⋅ f'c1 MPa⋅⋅:=  M«®un ®µn håi cña dÇm: 

Ecdam 3.687 10
4× MPa=  

f'c2 35MPa=  C−êng ®é chÞu nÐn cña bªt«ng lµm b¶n mÆt:

Ecban 0.043 γc
m

3

kg
⋅

⎛
⎜
⎝

⎞
⎠

1.5

⋅ f'c2 MPa⋅⋅:=  M« ®un ®µn håi cña b¶n mÆt: 

Ecban 3.085 10
4× MPa=  

3.3.1. HÖ sè ph©n bè ho¹t t¶i ®èi víi m« men trong c¸c dÇm gi÷a 

Víi dÇm Super T, hÖ sè ph©n bè ngang ®−îc tÝnh theo c«ng thøc sau:  

- Víi mét lµn thiÕt kÕ chÞu t¶i:

gmg1
S

910mm
⎛⎜⎝

⎞
⎠

0.35
S H⋅

Ltt
2

⎛
⎜
⎝

⎞

⎠

0.25
⋅:=  gmg1 0.315=
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 - Hai hoÆc nhiÒu lµn thiÕt kÕ chÞu t¶i: 

gmg2
S

1900mm
⎛⎜⎝

⎞
⎠

0.6
S H⋅

Ltt
2

⎛
⎜
⎝

⎞

⎠

0.125
⋅:=  

-Ph−¬ng ph¸p ®ßn bÈy: 
 

gmg2 0.529=

H×nh 3-2: S¬ ®å tÝnh cña ph−¬ng ph¸p ®ßn bÈy ®èi víi dÇm gi÷a  

y'1
S 900mm−

S
1⋅:=  

y'2
S 2 600⋅ mm−

S
1⋅:=  

y'1 0.598=  

y'2 0.464=  

y'3 0 S 1800mm≤if

S 1800mm−
S

otherwise

:=  
y'3 0.196=  

y'4 0 S 1800mm 2 600⋅ mm+( )≤if

S 3000mm−
S

otherwise

:=  
y'4 0=  

Víi xe t¶i thiÕt kÕ: 
gHL1 mlan max

1
2

2⋅ y'1
⎛⎜⎝

⎞
⎠

1
4

y'3 1+ y'2+ y'4+( ),⎡⎢⎣
⎤⎥⎦

⋅:=  

gHL1 0.598=
Víi t¶i träng lµn: 
Thiªn vÒ an toµn coi t¶i träng lµn theo ph−¬ng ngang cÇu lµ t¶i träng tËp trung.  

gLan1 1.2 1⋅:=
Ph¹m vi ¸p dông: 

gLan1 1.2=  

Chän gi¸ trÞ cùc ®¹i lµm ph©n bè hÖ sè m« men thiÕt kÕ cña c¸c dÇm gi÷a: 

gmg3 max gmg1 gmg2,( ):= gmg3 0.529=  
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KiÓm tra hÖ sè ph©n bè tho¶ m·n tiªu chuÈn 22 TCN-272-05 ®èi víi ph¹m vi ¸p dông:  

gmg S S 1800mm≥( ) S 3500mm≤( )⋅←

H H 450mm≥( ) H 1700mm≤( )⋅←

Ltt Ltt 6000mm≥( ) Ltt 43000mm≤( )⋅←

Nb Nb 3≥←

gmg3 S H⋅ Ltt⋅ Nb⋅if

" Kh«ng n»m trong ph¹m vi ¸p dông, h·y dïng PP ®ßn bÈy" otherwise

:=

gmg " Kh«ng n»m trong ph¹m vi ¸p dông, h·y dïng PP ®ßn bÈy"=  

gmgHL max gmg gHL1,( ) gmg gmg3if

gHL1 otherwise

:=  

gmglan max gmg gLan1,( ) gmg gmg3if

gLan1 otherwise

:=

gmgHL 0.598=  

gmglan 1.2=  

3.3.2. HÖ sè ph©n bè ho¹t t¶i ®èi víi m« men cña dÇm biªn

- Mét lµn thiÕt kÕ chÞu t¶i:       Dïng ph−¬ng ph¸p ®ßn bÈy. 

H×nh 3-3: S¬ ®å tÝnh theo ph−¬ng ph¸p ®ßn bÈy cho dÇm biªn

ydb x( )
x
S

:=  Ph−¬ng tr×nh tung ®é ®−êng ¶nh h−ëng:  

Mét lµn thiÕt kÕ hÖ sè lµn = 1.2 

y1 ydb S Sk+ 150mm+ B4−( ):=

y2 ydb S Sk+ 150mm+ B4− B3−( ):=
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y3 ydb S Sk+ 150mm+ B4− B3− B2−( ):=
y4 ydb S Sk+ 150mm+ B4− B3− B2− 0.6m−( ):=

 

y5 0 S B3 B2+ B4+ Sk− 150mm− 2.4m+≤if

ydb S Sk+ 150mm+ B4− B3− B2− 2.4m−( ) otherwise

:=  
y5 0=

Víi xe t¶i thiÕt kÕ: 
gHL2 1.2

1
2
⋅ y4 y5+(⋅:= ) gHL2 0.177=  '

Víi t¶i träng ng−êi ®i: 

gPL2
1.2
B3

1
2
⋅ y1 y2+( )⋅ B3⋅:=  gPL2 1.211=  

Víi t¶i träng lµn: 

gLan2
1.2
3m

1
2
⋅ y3 S Sk+ 150mm+ B4− B3− B2−( )⋅:=  

gLan2 0.142=
- Hai hoÆc nhiÒu lµn thiÕt kÕ 

Kho¶ng c¸ch gi÷a tim b¶n bông phÝa ngoµi cña dÇm biªn vµ mÐp trong bã vØa hoÆc lan can 
ch¾n xe: 

de Sk 0.15m+ B4− B3− B2−:= de 0.98− m=  

gmb2 gmg3 0.97
de

8700mm
+

⎛
⎜
⎝

⎞
⎠

⋅:=  
gmb2 0.453=  

 Ph¹m vi ¸p dông: 

gmb de de 0mm≥( ) de 1400mm≤( )⋅←

S S 1800mm≥( ) S 3500mm≤( )⋅←

gmb2 de S⋅if

" Kh«ng n»m trong ph¹m vi ¸p dông" otherwise

:=  

gmb " Kh«ng n»m trong ph¹m vi ¸p dông"=
gmbHL max gmb gHL2,( ) gmb gmb2if

gHL2 otherwise

:=  

gmblan max gmb gLan2,( ) gmb gmb2if

gLan2 otherwise

:=

gmbPL max gmb gPL2,( ) gmb gmb2if

gPL2 otherwise

:=

gmbHL 0.177=  

gmblan 0.142=  

gmbPL 1.211=  

3.4. HÖ sè ph©n bè ho¹t t¶i theo lµn ®èi víi lùc c¾t 
3.4.1. HÖ sè ph©n bè ho¹t t¶i ®èi víi lùc c¾t trong c¸c dÇm däc gi÷a 
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 -Víi mét lµn thiÕt kÕ chÞu t¶i:

gvg1
S

3050mm
⎛⎜⎝

⎞
⎠

0.6
H
Ltt

⎛
⎜
⎝

⎞
⎠

0.1
⋅:=  gvg1 0.611=

-Víi hai hoÆc nhiÒu lµn thiÕt kÕ chÞu t¶i: 

gvg2
S

2250mm
⎛⎜⎝

⎞
⎠

0.8
H
Ltt

⎛
⎜
⎝

⎞
⎠

0.1
⋅:=  

gvg2 0.733=

 Ph¹m vi ¸p dông: 

Gi¸ trÞ cùc ®¹i ®−îc chän cho sù ph©n bè hÖ sè lùc c¾t thiÕt kÕ cña c¸c dÇm gi÷a:

gvg3 max gvg1 gvg2,( ):= gvg3 0.733=

KiÓm tra hÖ sè ph©n bè tho¶ m·n tiªu chuÈn 22 TCN-272-05 ®èi víi ph¹m vi ¸p dông:  

gvg S S 1800mm≥( ) S 3500mm≤( )⋅←

H H 450mm≥( ) H 1700mm≤( )⋅←

Ltt Ltt 6000mm≥( ) Ltt 43000mm≤( )⋅←

Nb Nb 3≥←

gvg3 S H⋅ Ltt⋅ Nb⋅if

" Kh«ng n»m trong ph¹m vi ¸p dông, h·y dïng PP ®ßn bÈy" otherwise

:=

gvg " Kh«ng n»m trong ph¹m vi ¸p dông, h·y dïng PP ®ßn bÈy"=  

gvgHL max gvg gHL1,( ) gvg gvg3if

gHL1 otherwise

:=  

gvglan max gvg gLan1,( ) gvg gvg3if

gLan1 otherwise

:=

gvgHL 0.598=  

gvglan 1.2=  

3.4.2. HÖ sè ph©n bè ho¹t t¶i ®èi víi lùc c¾t cña dÇm däc biªn

- Mét lµn thiÕt kÕ chÞu t¶i :   Dïng ph−¬ng ph¸p ®ßn bÈy. 

§· tÝnh trong phÇn trªn:  

gHL2 0.177=
gPL2 1.211=  

gLan2 0.142=
- Hai hoÆc nhiÒu lµn thiÕt kÕ chÞu t¶i: 

gvb2 gvg3 0.8
de

3050mm
+

⎛
⎜
⎝

⎞
⎠

⋅:=  gvb2 0.351=  

 Ph¹m vi ¸p dông: 

KiÓm tra hÖ sè ph©n bè tho¶ m·n tiªu chuÈn 22 TCN-272-05 ®èi víi ph¹m vi ¸p dông:  
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gvb de de 300− mm≥( ) de 1700mm≤( )⋅←

S S 3500mm≤←

gvb2 de S⋅if

" Kh«ng n»m trong ph¹m vi ¸p dông" otherwise

:=   

gvb " Kh«ng n»m trong ph¹m vi ¸p dông"=
Chän gi¸ trÞ cùc ®¹i lµm hÖ sè ph©n bè lùc c¾t thiÕt kÕ cña c¸c dÇm biªn: 

gvbHL max gvb gHL2,( ) gvb gvb2if

gHL2 otherwise

:=  

gvblan max gvb gLan2,( ) gvb gvb2if

gLan1 otherwise

:=  

gvbPL max gvb gPL2,( ) gvb gvb2if

gPL2 otherwise

:=

gvbHL 0.177=  

gvblan 1.2=  

gvbPL 1.211=  

3.5. HÖ sè ®iÒu chØnh t¶i träng 

Ta cã  
ηD 

ηD 1:=  

ηR 

ηR 1:=  

ηI 

ηI 1.05:=  

HÖ sè ®iÒu chØnh cña t¶i träng: 

CÇu thiÕt kÕ lµ quan träng. 

: hÖ sè quan träng 

§èi víi møc d− thõa th«ng th−êng.  

: hÖ sè d− thõa

§èi víi c¸c bé phËn vµ liªn kÕt th«ng th−êng. 

: hÖ sè dÎo  

η η η 0.95>if

0.95 otherwise

:=  η ηD ηR⋅ ηI⋅:=  η 1.05=  

IV. X¸c ®Þnh néi lùc t¹i c¸c m¾t c¾t ®Æc tr−ng 
4.1. X¸c ®Þnh tÜnh t¶i 

4.1.1. TÜnh t¶i dÇm chñ 

+ XÐt ®o¹n dÇm c¾t khÊc: 

A0 0.879 m
2=  

γc 2.45 10
3×

kg

m
3

=  

LÊy diÖn tÝch tiÕt diÖn :

Tû träng bª t«ng dÇm chñ:  

Träng l−îng ®o¹n dÇm: 

DCd0 3.445 10
3× kg=  DCd0 γc A0⋅ Lck⋅ 2⋅:=  
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+ XÐt ®o¹n dÇm ®Æc:

A1 1.654 m
2=  LÊy diÖn tÝch tiÕt diÖn : 

Träng l−îng ®o¹n dÇm: 

DCd1 9.727 10
3× kg=  DCd1 γc A1⋅ Ldac⋅ 2⋅:=  

+ XÐt ®o¹n dÇm cßn l¹i: 
LÊy diÖn tÝch tiÕt diÖn : A 0.616 m

2=  

Träng l−îng ®o¹n dÇm 

DCd γc A⋅ L 2 Lck Ldac+( )⋅−⎡⎣ ⎤⎦⋅:=  

+TÜnh t¶i dÇm chñ coi lµ t¶i träng d¶i ®Òu trªn suèt chiÒu dµi dÇm 

DCd 5.176 10
4× kg=  

DCdc
DCd0 DCd1+ DCd+

L
:=  

DCdc 1.695 10
3×

kg
m

=  
D

 4.1.2. TÜnh t¶i b¶n mÆt cÇu

+ DÇm gi÷a: 
Abmg S hf⋅:=  

DCbmg 878.08
kg
m

=  DCbmg γc Abmg⋅:=  

+ DÇm biªn: 

Abmb
S
2

Sk+⎛⎜⎝
⎞
⎠

hf⋅:=  

DCbmb 878.08
kg
m

=  DCbmb γc Abmb⋅:=  

4.1.3. TÜnh t¶i dÇm ngang 

DCdn γc
Sdn tdn⋅( ) Nn⋅

Nb Ltt⋅
⋅:=  DCdn 84.707

kg
m

=  

4.1.4. TÜnh t¶i v¸n khu«n l¾p ghÐp

DCvk 109.025
kg
m

=  DCvk γc b7⋅ 5⋅ cm:=  

4.1.5. TÜnh t¶i v¸ch ng¨n 

DCvn 0.38
kg
m

:=  

4.1.6. Lan can cã tay vÞn 

DCt 16
kg
m

:=  bã vØa cao: hB4 0.3m:=  PhÇn thÐp cã träng luîng:    

DCbt B4 hB4⋅ γc⋅:=  

DClc 383.5
kg
m

=  

(TÝnh gÇn ®óng) PhÇn bª t«ng cã träng l−îng: 

DClc DCt DCbt+:=Tæng:   
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-Gê ch¾n:  

DCgc 183.75
kg
m

=  DCgc γc B2⋅ hB4⋅:=  

4.1.7. Träng l−îng líp phñ mÆt cÇu vµ tiÖn Ých c«ng céng

γ1 2400
kg

m
3

:=  

γ2 1800
kg

m
3

:=  

t1 0.075 m=Líp bª t«ng Atfan: 

t2 5 10
3−× m=  Líp phßng n−íc: 

Tæng träng l−îng líp phñ mÆt cÇu: 

DWlp t1 γ1⋅ t2 γ2⋅+( ) S⋅:=  

DWti 5
kg
m

:=  C¸c tiÖn Ých:  

DW 428.36
kg
m

=  DW DWlp DWti+:=  

- DÇm biªn: 

y1b

S Sk 0.15m+
B4
2

−
⎛
⎜
⎝

⎞
⎠

+

S
:=  y2b

S Sk+ 0.15m+

S
:=  

DClcb 558.129
kg
m

=  DClcb DClc y1b⋅:=

DWb
DWlp

S
Sk 0.15m+ B4− B2−

S
2

+⎛⎜⎝
⎞
⎠

⋅ DWti+:=  

- DÇm däc gi÷a: 

DClcg 0
kg
m

:=  

DWg DW:=  

4.1.8. Tæng céng tÜnh t¶i t¸c dông lªn c¸c dÇm däc chñ 

4.1.8.1. DÇm gi÷a 
+Giai ®o¹n ch−a liªn hîp b¶n mÆt cÇu

DCdc 1.695 10
3×

kg
m

=  

+Giai ®o¹n khai th¸c: ®· ®æ b¶n mÆt cÇu

DCg DCdc DCbmg+ DCdn+ DClcg+ DCvk+ DCvn+:=  
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DCg 2.768 10
3×

kg
m

=  DWg 428.36
kg
m

=  



 

4.1.8.2.DÇm biªn 

+Giai ®o¹n ch−a liªn hîp b¶n mÆt cÇu

DCdc 1.695 10
3×

kg
m

=  

+Giai ®o¹n khai th¸c: ®· ®æ b¶n mÆt cÇu 

DCb DCdc DCbmb+ DCdn+ DCgc+ DClcb+ DCvk+ DCvn+:=  

DWb 314.96
kg
m

=  DCb 3.51 10
3×

kg
m

=  

4.2. Ho¹t t¶i  HL93  

4.2.1. Xe t¶i thiÕt kÕ      

H×nh 4-2 CÊu t¹o Xe t¶i thiÕt kÕ 

4.2.2. Xe hai trôc thiÕt kÕ   

H×nh 4-3 CÊu t¹o Xe hai trôc thiÕt kÕ 

4.2.3. T¶i träng lµn 

H×nh 4-4: T¶i träng lµn
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4.3. §−êng ¶nh h−ëng m«men vµ lùc c¾t t¹i c¸c mÆt c¾t ®Æc tr−ng  

4.3.1 X¸c ®Þnh c¸c mÆt c¾t ®Æc tr−ng  
  
 + MÆt c¾t gèi  
 
 + MÆt c¾t c¸ch gèi 0.72h 
               (kiÓm tra lùc c¾t) 
 + MÆt c¾t kh«ng dÝnh b¸m 1 
  
 + MÆt c¾t kh«ng dÝnh b¸m 2 
 
 + MÆt c¾t L/2 

x0 0 m=  

x1 1.59 m=  

x2 3 m=  

x3 6 m=  

x4 18.8 m=  

LËp vÐc t¬ to¹ ®é c¸c mÆt c¾t ®Æc tr−ng: 

xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

4.3.2. X¸c ®Þnh ®−êng ¶nh h−ëng néi lùc t¹i c¸c mÆt c¾t 
4.3.2.1. Ph−¬ng tr×nh ®−êng ¶nh h−ëng

Ph−¬ng tr×nh ®−êng ¶nh h−ëng m«men t¹i mÆt c¾t xk nh− sau  

 + Trªn ®o¹n x = 0 -> xk :  

f1 x xk,( )
Ltt xk−

Ltt
x−( ):=  

+ Trªn ®o¹n x = xk -> Ltt :  

f2 x xk,( )
xk
Ltt

x Ltt−( ):=  

D−íi d¹ng ph−¬ng tr×nh  cã thÓ viÕt :  

yM x xk,( ) f1 x xk,( ) 0 x≤ xk≤if

f2 x xk,( ) xk x< Ltt≤if

0 otherwise

:=  

Ph−¬ng tr×nh ®−êng ¶nh h−ëng lùc c¾t

Trªn ®o¹n x = 0 -> xk

f3 x xk,( ) x−
Ltt

:=  

Trªn ®o¹n x = xk -> Ltt

f4 x xk,( ) 1
x

Ltt
−:=  
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 D−íi d¹ng ph−¬ng tr×nh cã thÓ viÕt: 

yV x xk,( ) f3 x xk,( ) 0 x≤ xk<if

f4 x xk,( ) xk x≤ Ltt≤if

0 otherwise

:=  

ωMk
1
2

− Ltt yM xk xk,( )⋅  

DiÖn tÝch phÇn ®¶h d−¬ng: 

ωVkd
1
2

Ltt xk−( )⋅ f4 xk xk,( )⋅  

DiÖn tÝch phÇn ®¶h ©m: 

ωVka
1
2

xk⋅ f3 xk xk,( )⋅  

ωVk ωVkd ωVka+  Tæng diÖn tÝch ®¶h: 

4.3.2.2. T¹i mÆt c¾t ®Æc tr−ng thø 0 ( mÆt c¾t gèi) 

xk x0:=  

0 5 10 15 20 25 30 35
0

0.5

1

yM x xk,( )

x

§−êng ¶nh h−ëng m«men

ωM0
1
2

− Ltt yM xk xk,( )⋅:=  ωM0 0 m
2=  
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§−êng ¶nh h−ëng lùc c¾t

0 5 10 15 20 25 30 35
1

0

1

yV x xk,( )

x

ωV0d
1
2

Ltt xk−( )⋅ f4 xk xk,( )⋅:=  ωV0d 18.8 m=  

ωV0a
1
2

xk⋅ f3 xk xk,( )⋅:=  ωV0a 0=  

ωV0 ωV0d ωV0a+:=  ωV0 18.8 m=  

4.3.2.2. T¹i mÆt c¾t ®Æc tr−ng thø 1 ( c¸ch gèi dv) x1 1.59 m=  

xk x1:=  

0 5 10 15 20 25 30 35
2

1

0

yM x xk,( )

x

 

§−êng ¶nh h−ëng m«men

ωM1
1
2

− Ltt yM xk xk,( )⋅:=  ωM1 28.628 m
2=  

0 5 10 15 20 25 30 35
1

0

1

yV x xk,( )

x

 

 §−êng ¶nh h−ëng lùc c¾t
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ωV1a
1
2

xk⋅ f3 xk xk,( )⋅:=  

ωV1d
1
2

Ltt xk−( )⋅ f4 xk xk,( )⋅:=  ωV1d 17.244 m=  

ωV1a 0.034− m=  

ωV1 ωV1d ωV1a+:=  ωV1 17.21 m=  

4.3.2.3. T¹i mÆt c¾t ®Æc tr−ng thø 2 ( mÆt c¾t kh«ng dÝnh b¸m 1) 

xk x2:=  xk 3 m=

0 5 10 15 20 25 30 35
4

2

0

yM x xk,( )

x

 

 
§−êng ¶nh h−ëng m«men

ωM2
1
2

− Ltt yM xk xk,( )⋅:=  ωM2 51.9 m
2=  

0 5 10 15 20 25 30 35
1

0

1

yV x xk,( )

x

 

§−êng ¶nh h−ëng lùc c¾t

ωV2d
1
2

Ltt xk−( )⋅ f4 xk xk,( )⋅:=  ωV2d 15.92 m=  

ωV2a
1
2

xk⋅ f3 xk xk,( )⋅:=  ωV2a 0.12− m=  

ωV2 ωV2d ωV2a+:=  ωV2 15.8 m=  

4.3.2.4. T¹i mÆt c¾t ®Æc tr−ng thø 3 ( mÆt c¾t kh«ng dÝnh b¸m 2) 

xk x3:=  xk 6 m=
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0 5 10 15 20 25 30 35

5

0

yM x xk,( )

x

 

§−êng ¶nh h−ëng m«men

ωM3
1
2

− Ltt yM xk xk,( )⋅:=  ωM3 94.8 m
2=  

0 5 10 15 20 25 30 35
1

0

1

yV x xk,( )

x

 

§−êng ¶nh h−ëng lùc c¾t

ωV3d
1
2

Ltt xk−( )⋅ f4 xk xk,( )⋅:=  ωV3d 13.279 m=  

ωV3a
1
2

xk⋅ f3 xk xk,( )⋅:=  ωV3a 0.479− m=  

ωV3 ωV3d ωV3a+:=  ωV3 12.8 m=  

4.3.2.5.T¹i mÆt c¾t ®Æc tr−ng thø 4 ( mÆt c¾t L/2) 

xk x4:=  xk 18.8 m=

0 5 10 15 20 25 30 35
10

5

0

yM x xk,( )

x

 

 
§−êng ¶nh h−ëng m«men

ωM4
1
2

− Ltt yM xk xk,( )⋅:=  ωM4 176.72 m
2=  
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0 5 10 15 20 25 30 35
1

0

1

yV x xk,( )

x

 

§−êng ¶nh h−ëng lùc c¾t

ωV4d
1
2

Ltt xk−( )⋅ f4 xk xk,( )⋅:=  ωV4d 4.7 m=  

ωV4a
1
2

xk⋅ f3 xk xk,( )⋅:=  ωV4a 4.7− m=  

ωV4 ωV4d ωV4a+:=  ωV4 0 m=  

4.3.2.2.6. VÐc t¬ diÖn tÝch ®¶h t¹i c¸c mÆt c¾t ®Æc tr−ng  

ωM

ωM0

ωM1

ωM2

ωM3

ωM4

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

:=  xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  ωM

0

28.628

51.9

94.8

176.72

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m
2=  

ωVa

ωV0a

ωV1a

ωV2a

ωV3a

ωV4a

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

:=  ωVd

ωV0d

ωV1d

ωV2d

ωV3d

ωV4d

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

:=  ωV

ωV0

ωV1

ωV2

ωV3

ωV4

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

:=  

ωVa

0

0.034−

0.12−

0.479−

4.7−

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  ωV

18.8

17.21

15.8

12.8

0

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  
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ωVd

18.8

17.244

15.92

13.279

4.7

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

4.4. TÝnh néi lùc do tÜnh t¶i t¸c dông lªn dÇm gi÷a vµ dÇm biªn 

C«ng thøc tÝnh lµ lÊy gi¸ trÞ t¶i träng nh©n víi diÖn tÝch ®−êng ¶nh h−ëng t¹i mÆt c¾t ®ang 
xÐt. Ta cã néi lùc t¹i c¸c mÆt c¾t ®Æc tr−ng biÓu diÔn d−íi d¹ng vÐc t¬:  

4.4.1. Momen do tÜnh t¶i t¸c dông lªn dÇm biªn 

4.4.1.1. Giai ®o¹n ch−a ®æ b¶n bª t«ng

MDCdc

0

475.99

862.928

1.576 10
3×

2.938 10
3×

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟

⎠

kN m⋅=  MDCdc DCdc g⋅ ωM⋅:=  

4.4.1.2. Giai ®o¹n khai th¸c: ®· ®æ b¶n bª t«ng 

MDCb

0

985.28

1.786 10
3×

3.263 10
3×

6.082 10
3×

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

kN m⋅=  MDCb DCb g⋅ ωM⋅:=  

MDWb

0

88.423

160.304

292.809

545.836

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

kN m⋅=  MDWb DWb g⋅ ωM⋅:=  

4.4.2. Momen t¸c dông lªn dÇm gi÷a do tÜnh t¶i 

4.4.2.1. Giai ®o¹n ch−a ®æ b¶n bª t«ng 

MDCdc DCdc g⋅ ωM⋅:=  
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MDCdc

0

475.99

862.928

1.576 10
3×

2.938 10
3×

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟

⎠

kN m⋅=  

 

4.4.2.2. Giai ®o¹n khai th¸c: ®· ®æ b¶n bª t«ng 

MDCg

0

777.001

1.409 10
3×

2.573 10
3×

4.796 10
3×

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

kN m⋅=  MDCg DCg g⋅ ωM⋅:=  

MDWg

0

120.26

218.02

398.234

742.361

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

kN m⋅=  MDWg DWg g⋅ ωM⋅:=  

4.4.3. Lùc c¾t cña dÇm biªn do tÜnh t¶i

4.4.3.1. Giai ®o¹n ch−a ®æ b¶n bª t«ng 

VDCdc

312.583

286.146

262.703

212.822

0

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

kN=  VDCdc DCdc g⋅ ωV⋅:=  

4.4.3.2. Giai ®o¹n khai th¸c: ®· ®æ b¶n bª t«ng 

VDCb

647.034

592.312

543.784

440.534

0

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

kN=  

VDWb

58.068

53.157

48.801

39.535

0

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

kN=  

VDCb DCb g⋅ ωV⋅:=  

VDWb DWb g⋅ ωV⋅:=  
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 4.4.4. Lùc c¾t dÇm gi÷a do tÜnh t¶i

4.4.4.1. Giai ®o¹n ch−a ®æ b¶n bª t«ng 

VDCdc

312.583

286.146

262.703

212.822

0

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

kN=  VDCdc DCdc g⋅ ωV⋅:=  

4.4.4.2. Giai ®o¹n khai th¸c: ®· ®æ b¶n bª t«ng

VDCg

510.258

467.103

428.833

347.409

0

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

kN=  VDCg DCg g⋅ ωV⋅:=  

VDWg

78.975

72.295

66.372

53.77

0

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

kN=  VDWg DWg g⋅ ωV⋅:=  

4.5. Néi lùc do ho¹t t¶i t¸c dông lªn dÇm gi÷a vµ dÇm biªn

4.5.1. M«men do ho¹t t¶i HL93  vµ PL t¸c dông t¹i c¸c mÆt c¾t  dÇm 
§èi víi c¸c mÆt c¾t ®Æc tr−ng trong ph¹m vÞ tõ gèi ®Õn Ltt/2  ta xÐt 2 tr−êng hîp xÕp xe 
bÊt lîi nhÊt lªn ®−êng ¶nh h−ëng m« men cña m.c ®ã nh− h×nh vÏ sau: 
Néi lùc do xe thiÕt kÕ sÏ ®−îc lÊy b»ng gi¸ trÞ max cña 2 tr−êng hîp trªn. 

Mxtk max Mxtk1 Mxtk2,( )
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 4.5.1.1. M« men do xe t¶i thiÕt kÕ 

Mtruck1 x( ) 145kN yM1⋅ 145kN yM3⋅+ 35kN yM4⋅+
Mtruck1 x( ) 145kN yM x x,( )−⋅ 145kN yM x 4.3m+ x,( )−⋅+ 35kN yM x 8.6m+ x,( )−⋅+:=
Mtruck2 x( ) 145kN yM1'⋅ 145kN yM3'⋅+ 35kN yM4'⋅+
Mtruck2 x( ) 145kN yM x x,( )−⋅ 145kN yM x 4.3m+ x,( )−⋅+ 35kN yM x 4.3m− x,( )−⋅+:=
Mtruck x( ) max Mtruck1 x( ) Mtruck2 x( ),( ):=

Mtruckx

Mtruck x0( )
Mtruck x1( )
Mtruck x2( )
Mtruck x3( )
Mtruck x4( )

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

:=  Mtruckx

0

455.804

823.444

1.491 10
3×

2.668 10
3×

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟

⎠

kN m⋅=  

4.5.1.2. M« men do xe 2 trôc thiÕt kÕ

Mtandem1 x( ) 110kN yM1 yM2+( )⋅
Mtandem1 x( ) 110 kN⋅ yM x x,( )− yM x 0.6 m⋅+ x,( )−( )⋅:=
Mtandem2 x( ) 110kN yM2' yM5'+( )⋅
Mtandem2 x( ) 110 kN⋅ yM x 0.6m− x,( )− yM x 0.6 m⋅+ x,( )−( )⋅:=
Mtandem x( ) max Mtandem1 x( ) Mtandem2 x( ),( ):=

Mtandemx

Mtandem x0( )
Mtandem x1( )
Mtandem x2( )
Mtandem x3( )
Mtandem x4( )

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

:=  Mtandemx

0

332.217

602.074

1.099 10
3×

2.035 10
3×

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟

⎠

kN m⋅=  

VÐct¬ m«men ch−a nh©n hÖ sè t¹i c¸c mÆt c¾t do xe thiÕt kÕ g©y ra cã d¹ng nh− sau: 

Mxetk

max Mtruck x0( ) Mtandem x0( ),( )
max Mtruck x1( ) Mtandem x1( ),( )
max Mtruck x2( ) Mtandem x2( ),( )
max Mtruck x3( ) Mtandem x3( ),( )
max Mtruck x4( ) Mtandem x4( ),( )

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

:= Mxetk

0

455.804

823.444

1.491 10
3×

2.668 10
3×

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟

⎠

kN m⋅=   

4.5.1.3. M«men g©y ra do t¶i träng lµn 

Theo 3.6.1.2.4, t¶i träng lµn r¶i ®Òu suèt chiÒu  dµi cÇu vµ cã ®é lín nh− sau: 
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qlan 9.3

kN
m

:=  

M«men do t¶i träng lµn g©y ra t¹i c¸c mÆt c¾t x¸c ®Þnh b»ng ph−¬ng ph¸p ®−êng ¶nh 
h−ëng(®¶h): nh©n gi¸ trÞ cña qlan víi diÖn tÝch ®−êng ¶nh h−ëng. 

Gi¸ trÞ diÖn tÝch ®−êng ¶nh h−ëng m«men t¹i c¸c mÆt c¾t ®Æc tr−ng ®−îc tÝnh s½n ë trªn  

ωM

0

28.628

51.9

94.8

176.72

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m
2=   VÐc t¬ diÖn tÝch ®¶h t¹i c¸c m/c ®Æc tr−ng:  

V©y, vect¬ gi¸ trÞ m«men ( ch−a nh©n hÖ sè) do t¶i träng lµn g©y ra t¹i c¸c mÆt c¾t nh− 
sau: 

Mlanx

0

2.662 10
5×

4.827 10
5×

8.816 10
5×

1.643 10
6×

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

N m=  Mlanx qlan ωM⋅:=  

4.5.1.4. Momen do t¶i träng ng−êi ®i g©y ra ë dÇm biªn 

coi nh− dÇm biªn chÞu toµn bé t¶i träng ng−êi ®i  

PL 3000Pa:=  

VÐct¬ m«men cho t¶i träng ng−êi ®i t¸c dông lªn dÇm biªn lµ: 

MPLx

0

1.288 10
5×

2.335 10
5×

4.266 10
5×

7.952 10
5×

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

N m=  MPLx PL B3⋅ ωM⋅:=  

4.5.1.5. Tæ hîp m« men do ho¹t t¶i (®· nh©n hÖ sè ph©n bè gm) 

+ T¹i c¸c mÆt c¾t cña dÇm biªn 

IM 25%:=  

MLLb gmbHL 1 IM+( )⋅ Mxetk gmblan Mlanx⋅+ gmbPL MPLx⋅+:=  
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MLLb

0

294.435

533.147

971.015

1.785 10
3×

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟

⎠

kN m⋅=  xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

+ T¹i c¸c mÆt c¾t cña dÇm gi÷a 

IM 25%=  

MLLg gmgHL 1 IM+( )⋅ Mxetk gmglan Mlanx⋅+:=

MLLg

0

660.323

1.195 10
3×

2.173 10
3×

3.967 10
3×

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

kN m⋅=  xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

4.5.2. Lùc c¾t do ho¹t t¶i HL93 vµ PL

§èi víi c¸c mÆt c¾t ®Æc tr−ng trong ph¹m vÞ tõ gèi ®Õn Ltt/2  tr−êng hîp xÕp xe 
bÊt lîi nhÊt lªn ®−êng ¶nh h−ëng lùc c¾t cña m.c ®ã thÓ hiÖn trong h×nh vÏ sau: 

 

xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

4.5.2.1. Lùc c¾t do xe t¶i thiÕt kÕ

Vtruck x( ) 145kN yV1⋅ 145kN yV3⋅+ 35kN yV4⋅+
Vtruck x( ) 145kN yV x x,( )⋅ 145kN yV x 4.3m+ x,( )⋅+ 35kN yV x 8.6m+ x,( )⋅+:=

Vtruckx

Vtruck x0( )
Vtruck x1( )
Vtruck x2( )
Vtruck x3( )
Vtruck x4( )

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

:=  
Vtruckx

227.912

214.172

201.983

176.055

65.43

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

kN=  
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 4.5.2.2. Lùc c¾t xe hai trôc thiÕt kÕ 

Vtandem x( ) 110kN yV1 yV2+( )⋅
Vtandem x( ) 110kN yV x x,( ) yV x 4.3m+ x,( )+( )⋅:=

Vtandemx

Vtandem x0( )
Vtandem x1( )
Vtandem x2( )
Vtandem x3( )
Vtandem x4( )

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

:=  Vtandemx

152.42

143.119

134.869

117.317

42.434

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

kN=  

VÐct¬ lùc c¾t ch−a nh©n hÖ sè t¹i c¸c mÆt c¾t do xe thiÕt kÕ g©y ra cã d¹ng nh− sau: 

Vxetk

max Vtruck x0( ) Vtandem x0( ),( )
max Vtruck x1( ) Vtandem x1( ),( )
max Vtruck x2( ) Vtandem x2( ),( )
max Vtruck x3( ) Vtandem x3( ),( )
max Vtruck x4( ) Vtandem x4( ),( )

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

:=  
Vxetk

227.912

214.172

201.983

176.055

65.43

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

kN=  

4.5.2.3. Lùc c¾t g©y ra do t¶i träng lµn 

Lùc c¾t do t¶i träng lµn g©y ra t¹i c¸c mÆt c¾t x¸c ®Þnh b»ng ph−¬ng ph¸p ®−êng ¶nh 
h−ëng, nh©n gi¸ trÞ cña qlan víi diÖn tÝch ®−êng ¶nh h−ëng phÇn d−¬ng (®èi víi c¸c mÆt 

c¾t tõ gèi tr¸i ®Õn  Ltt/2: 
Gi¸ trÞ diÖn tÝch ®−êng ¶nh h−ëng lùc c¾t phÇn diÖn tÝch d−¬ng t¹i c¸c mÆt c¾t ®Æc tr−ng ®−îc 
tÝnh s½n ë trªn.  

ωVd

18.8

17.244

15.92

13.279

4.7

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=   VÐc t¬ diÖn tÝch ®¶h t¹i c¸c m/c ®Æc tr−ng:  

Vect¬ gi¸ trÞ lùc c¾t ( ch−a nh©n hÖ sè) do t¶i träng lµn g©y ra t¹i c¸c mÆt c¾t nh− sau: 

Vlanx

174.84

160.366

148.053

123.492

43.71

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

kN=  Vlanx qlan ωVd⋅:=  
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4.5.2.4. Lùc c¾t do t¶i träng ng−êi ®i g©y ra ë dÇm biªn   
coi nh− dÇm biªn chÞu toµn bé t¶i träng ng−êi ®i  

PL 3 10
3× Pa=  

Vect¬ lùc c¾t cho t¶i träng ng−êi ®i t¸c dông lªn dÇm biªn lµ: 

VPLx

84.6

77.596

71.639

59.754

21.15

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

kN=  VPLx PL B3⋅ ωVd⋅:=  

4.5.2.5. Tæ hîp lùc c¾t do ho¹t t¶i (®· nh©n hÖ sè ph©n bè gv)

+ t¹i c¸c mÆt c¾t dÇm biªn 

IM 0.25=  

VLLb gvbHL 1 IM+( )⋅ Vxetk gvblan Vlanx⋅+ gvbPL VPLx⋅+:=  

VLLb

362.599

333.714

309.032

259.441

92.517

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

kN=  xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

+ t¹i c¸c mÆt c¾t dÇm gi÷a 
IM 0.25=  

VLLg gvgHL 1 IM+( )⋅ Vxetk gvglan Vlanx⋅+:=

VLLb

362.599

333.714

309.032

259.441

92.517

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

kN=  xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

4.6. Tæ hîp t¶i träng t¹i c¸c mÆt c¾t ®Æc tr−ng
d¹ng vÐc t¬ 

  C¸c mÆt c¾t ®Æc tr−ng bao gåm: 
  + MÆt c¾t gèi  
 + MÆt c¾t c¸ch dv 
 + MÆt c¾t kh«ng dÝnh b¸m 1 
 + MÆt c¾t kh«ng dÝnh b¸m 2 
 + MÆt c¾t Ltt/2 

xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  
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4.6.1. Tæ hîp néi lùc theo c¸c TTGH t¹i c¸c mÆt c¾t dÇm gi÷a 

 
 4.6.1.1. Tr¹ng th¸i giíi h¹n c−êng ®é I
M« men: 

MuCD1g η 1.75 MLLg⋅ 1.25 MDCg⋅+ 1.5 MDWg⋅+( )⋅:=  

MuCD1g

0

2.423 10
3×

4.388 10
3×

7.997 10
3×

1.475 10
4×

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

kN m⋅=  xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

Lùc c¾t: 

VuCD1g η 1.75 VLLg⋅ 1.25 VDCg⋅+ 1.5 VDWg⋅+( )⋅:=  

VuCD1g

1.493 10
3×

1.375 10
3×

1.271 10
3×

1.055 10
3×

186.283

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

kN=  

4.6.1.2. Tr¹ng th¸i giíi h¹n c−êng ®é II

xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

M« men: 

MuCD2g η 0 MLLg⋅ 1.25 MDCg⋅+ 1.5 MDWg⋅+( )⋅:=  

MuCD2g

0

1.209 10
3×

2.192 10
3×

4.004 10
3×

7.465 10
3×

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

kN m⋅=  xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

Lùc c¾t: 

VuCD2g η 0 VLLg⋅ 1.25 VDCg⋅+ 1.5 VDWg⋅+( )⋅:=  

VuCD2g

794.098

726.938

667.38

540.662

0

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

kN=  xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  
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4.6.1.3. Tr¹ng th¸i giíi h¹n c−êng ®é III
 M« men: 

MuCD3g η 1.35 MLLg⋅ 1.25 MDCg⋅+ 1.5 MDWg⋅+( )⋅:=  

MuCD3g

0

2.145 10
3×

3.886 10
3×

7.085 10
3×

1.309 10
4×

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

kN m⋅=  xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

Lùc c¾t: 

VuCD3g η 1.35 VLLg⋅ 1.25 VDCg⋅+ 1.5 VDWg⋅+( )⋅:=  

VuCD3g

1.333 10
3×

1.227 10
3×

1.133 10
3×

937.334

143.704

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

kN=  xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

4.6.1.4. Tr¹ng th¸i giíi h¹n sö dông

M« men: 

MuSDg η 1 MLLg⋅ 1 MDCg⋅+ 1 MDWg⋅+( )⋅:=  

MuSDg

0

1.635 10
3×

2.963 10
3×

5.402 10
3×

9.981 10
3×

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

kN m⋅=  xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

Lùc c¾t: 

VuSDg η 1 VLLg⋅ 1 VDCg⋅+ 1 VDWg⋅+( )⋅:=  

VuSDg

1.018 10
3×

936.587

865.101

715.069

106.447

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟

⎠

kN=  xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  
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4.6.1.5. Tr¹ng th¸i giíi h¹n ®Æc biÖt

M« men: 

MuDBg η 0.5 MLLg⋅ 1.25 MDCg⋅+ 1.5 MDWg⋅+( )⋅:=  

MuDBg

0

1.556 10
3×

2.82 10
3×

5.145 10
3×

9.547 10
3×

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

kN m⋅=  

Lùc c¾t: 

VuDBg η 0.5 VLLg⋅ 1.25 VDCg⋅+ 1.5 VDWg⋅+( )⋅:=  

xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

VuDBg

993.721

912.047

839.948

687.578

53.224

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

kN=  xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

4.6.2. Tæ hîp néi lùc theo c¸c TTGH t¹i c¸c mÆt c¾t cña dÇm biªn 

4.6.2.1.  Tr¹ng th¸i giíi h¹n c−êng ®é I

M« men: 

MuCD1b η 1.75 MLLb⋅ 1.25 MDCb⋅+ 1.5 MDWb⋅+( )⋅:=  

MuCD1b

0

1.973 10
3×

3.577 10
3×

6.528 10
3×

1.212 10
4×

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

kN m⋅=  

Lùc c¾t: 

VuCD1b η 1.75 VLLb⋅ 1.25 VDCb⋅+ 1.5 VDWb⋅+( )⋅:=  

VuCD1b

1.607 10
3×

1.474 10
3×

1.358 10
3×

1.117 10
3×

170.001

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

kN=  

xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  
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 4.6.2.2. Tr¹ng th¸i giíi h¹n c−êng ®é II 

M« men: 

MuCD2b η 0 MLLb⋅ 1.25 MDCb⋅+ 1.5 MDWb⋅+( )⋅:=  

MuCD2b

0

1.432 10
3×

2.597 10
3×

4.743 10
3×

8.842 10
3×

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

kN m⋅=  

Lùc c¾t: 

VuCD2b η 0 VLLb⋅ 1.25 VDCb⋅+ 1.5 VDWb⋅+( )⋅:=  

xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

VuCD2b

940.689

861.131

790.579

640.469

0

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

kN=  xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

4.6.2.3. Tr¹ng th¸i giíi h¹n c−êng ®é III

M« men: 

MuCD3b η 1.35 MLLb⋅ 1.25 MDCb⋅+ 1.5 MDWb⋅+( )⋅:=  

MuCD3b

0

1.85 10
3×

3.353 10
3×

6.12 10
3×

1.137 10
4×

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

kN m⋅=  xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

Lùc c¾t: 

VuCD3b η 1.35 VLLb⋅ 1.25 VDCb⋅+ 1.5 VDWb⋅+( )⋅:=  

VuCD3b

1.455 10
3×

1.334 10
3×

1.229 10
3×

1.008 10
3×

131.143

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

kN=  xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  
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 4.6.2.4. Tr¹ng th¸i giíi h¹n sö dông 

M« men: 

MuSDb η 1 MLLb⋅ 1 MDCb⋅+ 1 MDWb⋅+( )⋅:=  

MuSDb

0

1.437 10
3×

2.604 10
3×

4.753 10
3×

8.834 10
3×

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

kN m⋅=  xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

Lùc c¾t: 

VuSDb η 1 VLLb⋅ 1 VDCb⋅+ 1 VDWb⋅+( )⋅:=  

VuSDb

1.121 10
3×

1.028 10
3×

946.699

776.486

97.143

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟

⎠

kN=  xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

4.6.2.5. Tr¹ng th¸i giíi h¹n ®Æc biÖt

M« men: 

MuDBb η 0.5 MLLb⋅ 1.25 MDCb⋅+ 1.5 MDWb⋅+( )⋅:=  

MuDBb

0

1.587 10
3×

2.877 10
3×

5.253 10
3×

9.78 10
3×

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

kN m⋅=  xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

Lùc c¾t: 

VuDBb η 0.5 VLLb⋅ 1.25 VDCb⋅+ 1.5 VDWb⋅+( )⋅:=  

xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  VuDBb

1.131 10
3×

1.036 10
3×

952.821

776.675

48.572

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟

⎠

kN=  
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C¨n cø trªn c¸c gi¸ trÞ néi lùc tÝnh to¸n th× dÇm gi÷a lµ dÇm bÊt lîi h¬n nªn trong vÝ dô 
nµy ta sÏ chän dÇm gi÷a lµ dÇm tÝnh duyÖt. 

max MuCD1b( ) 1.212 10
4× kN m⋅=  max MuSDb( ) 8.834 10

3× kN m⋅=  

max MuCD1g( ) 1.475 10
4× kN m⋅=  max MuSDg( ) 9.981 10

3× kN m⋅=  

 
max MuDBb( ) 9.78 10

3× kN m⋅=  

max MuDBg( ) 9.547 10
3× kN m⋅=  

V. tÝnh to¸n vµ bè trÝ cèt thÐp  
5.1.TÝnh to¸n diÖn tÝch cèt thÐp

-Dïng lo¹i tao tù chïng thÊp Dps 15.2 mm=  tiªu chuÈn ASTM A416 Grade 270.

- Lo¹i tao thÐp D¦L:    1: Tao thÐp ®· khö øng suÊt d− 
                                       2: Tao thÐp cã ®é tù chïng thÊp 

Chän lo¹i: loaips := loaips 1=

fpu 1.86 10
9× Pa=  -C−êng ®é chÞu kÐo tiªu chuÈn:

φ1 0.9:=  - HÖ sè qui ®æi øng suÊt:             

-CÊp cña thÐp: 270 

fpy 0.85 fpu⋅ loaips 1if

0.90 fpu⋅ loaips 2if

:=-Giíi h¹n ch¶y: 
fpy 1.674 10

3× MPa=  (TCN 5.9.4.4.1) 

-øng suÊt trong thÐp D¦L khi kÝch 
(TCN 5.9.3.1) fpj 0.7 fpu⋅ loaips 1if

0.75 fpu⋅ loaips 2if

:=  

fpj 1.395 10
3× MPa=  

Aps.1 140mm
2:=  -DiÖn tÝch mét tao c¸p: 

Ep 197000 MPa⋅:=-M«®un ®µn håi c¸p: 

f'c1 50MPa=Bª t«ng dÇm cÊp: 

Mu max MuCD1g MuCD1b,( ):= Mu 1.475 10
7× N m⋅=  M« men tÝnh to¸n: 

( lÊy b»ng M« men tÝnh to¸n lín nhÊt theo TTGH C−êng ®é) 

φ 1.00:=  §èi víi cÊu kiÖn BTCT chÞu uèn vµ chÞu kÐo D¦L th× hÖ sè søc kh¸ng :   

Ta cã: 

Aps : DiÖn tÝch mÆt c¾t ngang cèt thÐp D¦L.
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Apsg : DiÖn tÝch mÆt c¾t ngang cèt thÐp D¦L tÝnh theo kinh nghiÖm. 

Cã thÓ tÝnh gÇn ®óng diÖn tÝch cèt thÐp theo c«ng thøc kinh nghiÖm sau: 

Apsg
Mu

0.85 fpu⋅ 0.9⋅ H⋅
:=  

Apsg 5.925 10
3× mm

2=  

 
Aps Apsg≥  

ncg
Apsg
Aps.1

:=  ncg 42.323=Sè tao c¸p D¦L cÇn thiÕt theo c«ng thøc trªn lµ:  

nc 42:= Dps 15.2 mm=Ta chän : tao thÐp  

5.2. Bè trÝ cèt thÐp D¦L 

5.2.1. Bè trÝ cèt thÐp D¦L t¹i mÆt c¾t ngang dÇm

T¹i mÆt c¾t gi÷a dÇm bè trÝ cèt thÐp D¦L nh− sau  

PhÇn nµy ng−êi thiÕt kÕ ph¶i tù bè trÝ vµ tÝnh l¹i 

5.2.2. Bè trÝ cèt thÐp theo ph−¬ng däc dÇm

    Theo ph−¬ng däc cÇu cèt thÐp D¦L ®−îc kÐo th¼ng, ®Ó tr¸nh xuÊt hiÖn øng suÊt kÐo  g©y 
nøt ë thí trªn do dù øng lùc, vÞ trÝ ®Çu dÇm ta bè trÝ mét sè tao bäc kh«ng dÝnh b¸m vµ 2 tao ë 
thí trªn dÇm.. 
- MÆt c¾t trªn gèi vµ ®o¹n c¾t khÊc: kh«ng bè trÝ cèt thÐp D¦L bÇu dÇm d−íi     

- MÆt c¾t dv, c¸c tao kh«ng dÝnh b¸m lµ: 2, 4, 8, 10, 17, 19, 15, 21, 26, 35, 29, 32, 36, 39

- MÆt c¾t kh«ng dÝnh b¸m 1, c¸c tao kh«ng dÝnh b¸m lµ: 4, 8, 17, 19, 26, 35   
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Sè tao thÐp cßn l¹i kh«ng dÝnh b¸m t¹i c¸c mÆt c¾t nh− sau: 

Tdps
"Hµng" "Toa do" "Goi" "dv" "ko db1" "ko db 2" "Ltt/2"

"A" 75 0 7 9 11 11
"B" 125 0 9 11 13 13
"C" 175 0 8 10 12 12
"D" 225 0 2 4 4 4
"E" 275 0 2 2 2 2
"F" 1690 2 2 2 2 2

:=

To¹ ®é c¸c nhãm cèt thÐp dù øng lùc tÝnh ®Õn ®¸y dÇm cã ®¬n vÞ lµ mm 

TÝnh to¹ ®é träng t©m cèt thÐp D¦L t¹i c¸c mÆt c¾t: 

+ MÆt c¾t trªn gèi x0 0 m=

yps

"Toa do"

75

125

175

225

275

1.69 10
3×

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

=  nps0

"Goi"

0

0

0

0

0

2

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

=  

yps Tdps
1〈 〉:=  

nps0 Tdps
2〈 〉:=  

yps:  To¹ ®é tao c¸p D¦L

nps: Sè tao c¸p t¹i c¸c hµng 

DiÖn tÝch cèt thÐp D¦L bÇu dÇm t¹i mÆt c¾t: 

Aps0
1

5

i

Aps.1 nps0i
⋅( )∑

=
:=  

Aps0
0 mm

2=  

DiÖn tÝch cèt thÐp D¦L thí trªn dÇm t¹i mÆt c¾t: 

Aps' 280 mm
2=  Aps' 2 Aps.1⋅:=

to¹ ®é träng t©m c¸c cèt thÐp D¦L bÇu dÇm t¹i gèi (tÝnh ®Õn ®¸y dÇm): 

Cps0
1

5

i

ypsi
nps0i
⋅( )∑

=

⎡⎢
⎢⎣

⎤⎥
⎥⎦

mm

1

5

i

nps0i∑
=

:=  
Cps0 0 mm=
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to¹ ®é träng t©m cèt thÐp thí trªn: 

Cps'0
H' H yps6

mm⋅−( )−:=

 

Cps'0
0.74 m=  

Kho¶ng c¸ch tõ to¹ ®é träng t©m cèt thÐp ®Õn thí trªn dÇm Super T: 

dp'0
H' Cps'0

−:=  dp'0
0.06 m=dp0 H' Cps0−:=  dp0 0.8 m=

+ MÆt c¾t dv x1 1.59 m=

yps

"Toa do"

75

125

175

225

275

1.69 10
3×

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

=  nps1

"dv"

7

9

8

2

2

2

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

=  

nps1 Tdps
3〈 〉:=  

y.ps:  To¹ ®é tao c¸p D¦L 
n.ps: Sè tao c¸p t¹i c¸c hµng 

DiÖn tÝch cèt thÐp D¦L bÇu dÇm t¹i mÆt c¾t: 

Aps1
1

5

i

Aps.1 nps1i
⋅( )∑

=
:=  Aps1

3.92 10
3× mm

2=  

to¹ ®é träng t©m c¸c cèt thÐp D¦L bÇu dÇm t¹i gèi (tÝnh ®Õn ®¸y dÇm):

Cps1
1

5

i

ypsi
nps1i
⋅( )∑

=

⎡⎢
⎢⎣

⎤⎥
⎥⎦

mm

1

5

i

nps1i∑
=

:=  
Cps1 144.643 mm=  

Kho¶ng c¸ch tõ to¹ ®é träng t©m cèt thÐp ®Õn thí trªn dÇm Super T: 

dp1 H Cps1−:=  dp1 1.605 m=

+ MÆt c¾t kh«ng dÝnh b¸m 1:  x2 3 m=

nps2 Tdps
4〈 〉:=  

DiÖn tÝch cèt thÐp D¦L bÇu dÇm t¹i mÆt c¾t: 

Aps2
1

5

i

Aps.1 nps2i
⋅( )∑

=
:=  Aps2

5.04 10
3× mm

2=  
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to¹ ®é träng t©m c¸c cèt thÐp D¦L bÇu dÇm t¹i gèi (tÝnh ®Õn ®¸y dÇm): 

Cps2
1

5

i

ypsi
nps2i
⋅( )∑

=

⎡⎢
⎢⎣

⎤⎥
⎥⎦

mm

1

5

i

nps2i∑
=

:=  
Cps2 145.833 mm=  

Kho¶ng c¸ch tõ to¹ ®é träng t©m cèt thÐp ®Õn thí trªn dÇm Super T: 

dp2 H Cps2−:=  dp2 1.604 m=

+ MÆt c¾t kh«ng dÝnh b¸m 2:  x3 6 m=

nps3 Tdps
5〈 〉:=  

DiÖn tÝch cèt thÐp D¦L bÇu dÇm t¹i mÆt c¾t: 

Aps3
1

5

i

Aps.1 nps3i
⋅( )∑

=
:=  Aps3

5.88 10
3× mm

2=  

to¹ ®é träng t©m c¸c cèt thÐp D¦L bÇu dÇm t¹i gèi (tÝnh ®Õn ®¸y dÇm): 

Cps3
1

5

i

ypsi
nps3i
⋅( )∑

=

⎡⎢
⎢⎣

⎤⎥
⎥⎦

mm

1

5

i

nps3i∑
=

:=  
Cps3 142.857 mm=  

Kho¶ng c¸ch tõ to¹ ®é träng t©m cèt thÐp ®Õn thí trªn dÇm Super T: 

dp3 H Cps3−:=  dp3 1.607 m=

+ MÆt c¾t Ltt/2  x4 18.8 m=

nps4 Tdps
6〈 〉:=  

DiÖn tÝch cèt thÐp D¦L bÇu dÇm t¹i mÆt c¾t:

Aps4
1

5

i

Aps.1 nps4i
⋅( )∑

=
:=  

Aps4
5.88 10

3× mm
2=  

to¹ ®é träng t©m c¸c cèt thÐp D¦L bÇu dÇm t¹i gèi (tÝnh ®Õn ®¸y dÇm): 
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Cps4
1

5

i

ypsi
nps4i
⋅( )∑

=

⎡⎢
⎢⎣

⎤⎥
⎥⎦

mm

1

5

i

nps4i∑
=

:=  
Cps4 142.857 mm=  

Kho¶ng c¸ch tõ to¹ ®é träng t©m cèt thÐp ®Õn thí trªn dÇm Super T: 

dp4 H Cps4−:=  dp4 1.607 m=

+ To¹ ®é cèt thÐp D¦L t¹i c¸c mÆt c¾t:

Cps

Cps0

Cps1

Cps2

Cps3

Cps4

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

:=  dpI

dp0

dp1

dp2

dp3

dp4

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

:=  Cps

0

0.145

0.146

0.143

0.143

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  dpI

0.8

1.605

1.604

1.607

1.607

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

VI. §Æc tr−ng h×nh häc cña c¸c mÆt c¾t dÇm
6.1.  §Æc tr−ng h×nh häc mÆt c¾t dÇm Super T giai ®o¹n I 
       (ch−a ®æ b¶n mÆt cÇu)   

Quy ®æi thÐp D¦L thµnh diÖn tÝch Aps ®Æt t¹i träng t©m ®¸m thÐp D¦L  

H 1.75 m=  (Bá qua 2 tao thÐp phÝa trªn)  ChiÒu cao dÇm : 

A 6.16 10
5× mm

2=  

Id

5.15 10
10×

4.518 10
11×

2.482 10
11×

2.482 10
11×

2.482 10
11×

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜⎝

⎞
⎟
⎟
⎟
⎟
⎟
⎠

mm
4=  xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

§Æc tr−ng h×nh häc mÆt c¾t dÇm Super T giai ®o¹n I

Ecdam 3.687 10
4× MPa=  M« ®un ®µn håi cña bª t«ng: 

Ep 1.97 10
5× MPa=  M« ®un ®µn håi cña thÐp: 

n1
Ep

Ecdam
:=  HÖ sè quy ®æi thÐp sang bª t«ng: 

n1 5.343=  
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Ta cã diÖn tÝch mÆt c¾t dÇm I g®1 tÝnh ®æi (tÝnh c¶ cèt thÐp) : 

Aeq Amc n1 1−( ) Aps⋅+:= 

Aeq

8.789 10
5×

1.671 10
6×

6.379 10
5×

6.415 10
5×

6.415 10
5×

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜⎝

⎞
⎟
⎟
⎟
⎟
⎟
⎠

mm
2=  xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

M« men tÜnh cña tiÕt diÖn ®èi víi ®¸y dÇm: 

i 0 4..:=  

Seq

0.396

1.64

0.541

0.542

0.542

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m
3=  Seqi

Amci
ybi
⋅ n1 1−( ) Apsi

⋅ Cpsi
⋅+:=

Kho¶ng c¸ch tõ träng t©m cña tiÕt diÖn ch−a liªn hîp ®Õn ®¸y dÇm: 

i 0 4..:=  

yb.eq

0.45

0.981

0.849

0.844

0.844

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  yb.eqi

Seqi

Aeqi

:=  

M« men qu¸n tÝnh mÆt c¾t tÝnh ®æi

Ieqi
Idi

Amci
ybi

yb.eqi
−( )2⋅+ n1 1−( ) Apsi

⋅ yb.eqi
Cpsi

−( )2⋅+:=  

Ieq

0.052

0.464

0.259

0.261

0.261

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m
4=  xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

6.2. BÒ réng b¶n c¸nh h÷u hiÖu [TCN4.6.2.6]

6.2.1. DÇm gi÷a 

BÒ réng b¶n c¸nh h÷u hiÖu ®−îc lÊy lµ gi¸ trÞ nhá nhÊt trong c¸c gi¸ trÞ sau: 
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Bban1

Ltt
4

:=  + 1/4 chiÒu dµi nhÞp... 

Bban1 9.4 m=
12 lÇn bÓ dµy trung b×nh cña b¶n céng  gi¸ trÞ lín h¬n trong hai gi¸ trÞ bÒ réng s−ên dÇm 
vµ nöa bÒ réng c¸nh trªn dÇm Super T........ 

bw

b'1

b1

b3

b3

b3

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

:=  bw

0.89

0.7

0.1

0.1

0.1

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  bw = beà daøy baûn buïng :

Bban2

2.81

2.62

2.248

2.248

2.248

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

i 0 4..:=  

Bban2i
12 hf⋅ max bwi

b6
2

,
⎛
⎜
⎝

⎞
⎠

+:=  12hf
b6
2

+ 2.248 m=  

Bban3 S:=+ Kho¶ng c¸ch trung b×nh gi÷a c¸c dÇm..... 

Bban3 2.24 m=
bhh.gi

min Bban1 Bban2i
, Bban3,( ):=+ BÒ réng b¶n h÷u hiÖu cña dÇm gi÷a... 

bhh.g

2.24

2.24

2.24

2.24

2.24

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

6.3.2. DÇm biªn 

xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

§èi víi dÇm biªn, bÒ réng h÷u hiÖu cña b¶n cã thÓ lÊy b»ng nöa bÒ réng h÷u hiÖu dÇm gi÷a 
céng gi¸ trÞ nhá h¬n trong c¸c gi¸ trÞ sau: 

Bban1
Ltt
8

:=  1/8 chiÒu dµi nhÞp..... 

Bban1 4.7 m=
6 lÇn bÓ dµy trung b×nh cña b¶n céng  gi¸ trÞ lín h¬n trong hai gi¸ trÞ bÒ réng s−ên dÇm vµ 
1/4 bÒ réng c¸nh trªn dÇm Super T 

Bban2

1.405

1.31

1.124

1.124

1.124

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  Bban2i
6 hf⋅ max

bwi

2

b6
4

,
⎛
⎜
⎝

⎞

⎠
+:=  
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Bban3 Sk:=BÒ réng c¸nh hÉng........................

Bban3 1.12 m=  

BÒ réng b¶n h÷u hiÖu cña dÇm biªn.. 

bhh.bi

bhh.gi

2
min Bban1 Bban2i

, Bban3,( )+:=  

xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  bhh.b

2.24

2.24

2.24

2.24

2.24

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

6.2.3. BÒ réng quy ®æi 

ChuyÓn ®æi bª t«ng b¶n sang bª t«ng dÇm:  

n'
Ecban
Ecdam

:=  
n' 0.837=  

bban.g n' bhh.g( )⋅:=  

bban.b n' bhh.b( )⋅:=  

BÒ réng b¶n quy ®æi cho dÇm gi÷a 

BÒ réng b¶n quy ®æi cho dÇm biªn

bban.g

1.874

1.874

1.874

1.874

1.874

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  bban.b

1.874

1.874

1.874

1.874

1.874

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

6.3. §Æc tr−ng h×nh häc giai ®o¹n 2:(TÝnh c¶ b¶n mÆt cÇu)

 §Æc tr−ng h×nh häc mÆt c¾t dÇm gi÷a: 

Kho¶ng c¸ch tõ träng t©m cña b¶n tíi thí d−íi 
cña dÇm lµ:  

hf 0.16 m=ChiÒu dµy cña b¶n: 

ybm
hf
2

H+:=  

ybm 1.83 m=  

BÒ réng tÝnh to¸n cña b¶n:  
lÊy b»ng bÒ réng h÷u hiÖu cho dÇm gi÷a     
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bban.g

1.874

1.874

1.874

1.874

1.874

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

DiÖn tÝch phÇn b¶n mÆt cÇu: 

Abm

0.3

0.3

0.3

0.3

0.3

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m
2=  Abm hf bban.g⋅:=  

M« men qu¸n tÝnh cña b¶n ®èi víi TTH cña b¶n: 

Ibm

6.397 10
8×

6.397 10
8×

6.397 10
8×

6.397 10
8×

6.397 10
8×

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜⎝

⎞
⎟
⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

mm
4=  Ibm

bban.g hf
3⋅

12
:=  

VËy diÖn tÝch tiÕt diÖn mÆt c¾t liªn hîp: 

Alh.bt Amc Abm+:=  MÆt c¾t nguyªn kh«ng kÓ cèt thÐp D¦L:  

Alh Aeq Abm+:=  MÆt c¾t quy ®æi (cã cèt thÐp D¦L):  

Alh.bt

1.179

1.954

0.916

0.916

0.916

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m
2=  Alh

1.179

1.971

0.938

0.941

0.941

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m
2=  xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

  

+ Kho¶ng c¸ch tõ träng t©m cña tiÕt diÖn liªn hîp ®Õn ®¸y dÇm: 

i 0 4..:=  

Slh.bti
Amci

ybi
⋅ Abmi

ybm⋅+:=

Slhi
Aeqi

yb.eqi
⋅ Abmi

ybm⋅+:=
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Slh.bt

0.944

2.186

1.087

1.087

1.087

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m
3=  Slh

0.944

2.189

1.09

1.09

1.09

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m
3=  xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

 

yb.lhi

Slhi

Alhi

:=  yb.lh.bti

Slh.bti
Alh.bti

:=  

yb.lh.bt

0.801

1.119

1.187

1.187

1.187

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  yb.lh

0.801

1.11

1.162

1.158

1.158

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

M« men qu¸n tÝnh mÆt c¾t liªn hîp tÝnh ®æi: 
      (®èi víi trôc träng t©m mÆt c¾t liªn hîp)  

Ilh.bti
Idi

Ibmi
+ Amci

yb.lh.bti
ybi

−( )2⋅+ Abmi
yb.lh.bti

ybm−( )2⋅+:=  

Ilhi
Ieqi

Ibmi
+ Aeqi

yb.lhi
yb.eqi

−( )2⋅+ Abmi
yb.lhi

ybm−( )2⋅+:=  

Ilh.bt

0.478

0.632

0.433

0.433

0.433

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m
4=  Ilh

0.478

0.648

0.456

0.46

0.46

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m
4=  xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

dp = khoaûng caùch töø thôù neùn meùp treân daàm lieân hôïp ñeán troïng 
taâm coát theùp DUL : dp dpI hf+:=

dp

0.96

1.765

1.764

1.767

1.767

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

VII. TÝnh to¸n c¸c mÊt m¸t Dù øng suÊt 

Tæng mÊt m¸t øng suÊt (®èi víi D¦L kÐo tr−íc):  
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 ∆fpt ∆fpES ∆fpSR+ ∆fpCR+ ∆fpR+  

Trong ®ã:  

TCN5.9.5.1 1−( ) 

∆fpES 

∆fpSR 

: mÊt m¸t øng suÊt do co ng¾n ®µn håi MPa( ) 

: mÊt m¸t øng suÊt do co ngãt  MPa( ) 

: maát maùt do töø bieán cuûabeâtoâng MPa( ) ∆fpCR 

: maát maùt töï chuøng cuûa CT DUL ∆fpR MPa( ) 

Maát maùt öùng suaát taïi caùc maët caét ñöôïc xaùc ñònh nhö sau:
7.1. MÊt m¸t do co ng¾n ®µn håi

∆fpES
Ep
Eci

fcgp⋅  

Trong ñoù  : moâñun ñaøn hoài cuûa theùp DULEp 

Ep 1.97 10
11× Pa=  

: moâñun ñaøn hoài cuûa BT luùc truyeàn löïc Eci 

Eci 3.394 10
10× Pa=  Eci 4800 f'c1 MPa⋅:=

nc 
nc 42=

: soá löôïng caùc  tao theùp öùng suaát tröôùc gioáng nhau.  

: toång öùng suaát beâtoâng ôû troïng taâm caùc boù theùp DÖL do löïc döï öùng 
löïc sau khi truyeàn vaø töï troïng cuûa caáu kieän ôû caùc maët caét coù 
moâmen max (MPa)  

fcgp 

øng suÊt trong cèt thÐp D¦L do lùc dù øng lùc 

fps 1.172 10
3× MPa=  fps 0.7 fpy⋅:=lÊy 

§é lÖch t©m cña cèt thÐp D¦L ®èi víi mÆt c¾t dÇm Super T ch−a liªn hîp b¶n bª 
t«ng:  

epsI

0.45

0.845

0.728

0.731

0.731

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  epsI yb Cps−:=

M« men tÜnh t¹i träng t©m cèt thÐp D¦L cña mÆt c¾t dÇm Super T ch−a liªn 
hîp b¶n bª t«ng: : 

i 0 4..:=  
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SpsI

0.114

0.535

0.341

0.34

0.34

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m
3=  SpsIi

Idi

epsIi

:=  

Fpsi
fps Apsi

⋅:=Tæng lùc D¦L: 

fcgp

0

9.151

19.661

21.37

17.359

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

MPa=  

i 0 4..:=  

fcgpi

Fpsi

Amci

Fpsi
epsIi
⋅

SpsIi

+
MDCdci

SpsIi

−:=  

∆fpES

0

53.115

114.116

124.032

100.753

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

MPa=  ∆fpES
Ep
Eci

fcgp⋅:=  Vaäy  

7.2.  MÊt m¸t øng suÊt do co ngãt 

∆fpSR 117 1.03 Ha⋅−:=  

Ha lµ ®é Èm t−¬ng øng m«i tr−êng khu vùc cÇu, lÊy trung b×nh n¨m 
(%)  

Ha 86:=LÊy % 

∆fpSR 117 1.03 Ha⋅−( )MPa:=  ∆fpSR 28.42MPa=  

7.3 MÊt m¸t øng suÊt do tõ biÕn

∆fpCR 12 fcgp⋅ 7 ∆fcdp⋅−  

fcgp

0

9.151 10
6×

1.966 10
7×

2.137 10
7×

1.736 10
7×

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

Pa=  

§é lÖch t©m cña cèt thÐp D¦L ®èi víi mÆt c¾t dÇm S-T liªn hîp b¶n mÆt cÇu:  

epslh.bt yb.lh.bt Cps−:=
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xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  epslh.bt

0.801

0.974

1.041

1.044

1.044

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

M« men tÜnh t¹i träng t©m cèt thÐp D¦L cña mÆt c¾t dÇm S-T liªn hîp b¶n mÆt cÇu:

i 0 4..:=  

Spslh.bt

0.597

0.648

0.416

0.415

0.415

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m
3=  Spslh.bti

Ilh.bti
epslh.bti

:=  

M« men do t¶i träng th−êng xuyªn t¸c dông lªn dÇm gi÷a ch−a liªn hîp  
(tÝnh tõ biÕn): 

Mtx DCbmg DCvk+ DCvn+( ) ωM⋅ g⋅:=  

M« men do t¶i träng th−êng xuyªn t¸c dông lªn dÇm gi÷a liªn hîp (tÝnh tõ biÕn): 

Mtxlh MDWg:=

∆fcdp : thay ®æi øng suÊt bª t«ng t¹i träng t©m cèt thÐp D¦L do t¶i träng th−êng 
xuyªn, trõ t¶i träng t¸c dông vµo lóc thùc hiÖn D¦L  

∆fcdp

0

0.704

1.998

3.663

6.828

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

MPa=  
∆fcdpi

Mtxi

SpsIi

Mtxlhi

Spslh.bti

+:=  

∆fpCR

0

104.885

221.949

230.796

160.512

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

MPa=  ∆fpCR 12 fcgp⋅ 7 ∆fcdp⋅−:=  

  

7.4. MÊt m¸t do chïng øng suÊt lóc truyÒn lùc

 Cã thÓ tÝnh mÊt m¸t nµy theo c«ng thøc sau: 

7.4.1. MÊt m¸t do chïng øng suÊt lóc truyÒn lùc

 49



 
∆fpR1

log 24.0 t⋅( )
10.0

fpj
fpy

0.55−
⎛
⎜
⎝

⎞

⎠
⋅ fpj⋅ loaips "1"if

log 24.0 t⋅( )
40.0

fpj
fpy

0.55−
⎛
⎜
⎝

⎞

⎠
⋅ fpj⋅ loaips "2"if

 

trong ®ã  

t 3:=  Thêi gian tõ lóc c¨ng cèt thÐp ®Õn lóc truyÒn lùc(c¾t cèt thÐp): 

t 3=  ngµy 

∆fpR1
log 24.0 t⋅( )

10.0

fpj
fpy

0.55−
⎛
⎜
⎝

⎞

⎠
⋅ fpj⋅ loaips 1if

log 24.0 t⋅( )
40.0

fpj
fpy

0.55−
⎛
⎜
⎝

⎞

⎠
⋅ fpj⋅ loaips 2if

:=  

∆fpR1 18.353MPa=  

7.4.2. MÊt m¸t do chïng øng suÊt sau khi truyÒn lùc 

∆fpR2 138MPa 0.4 ∆fpES⋅− 0.2 ∆fpSR ∆fpCR+( )⋅− loaips 1if

138MPa 0.4 ∆fpES⋅− 0.2 ∆fpSR ∆fpCR+( )⋅−⎡⎣ ⎤⎦ 30 %⋅( )⋅ loaips 2if

:=  

∆fpR2

39.695

27.028

12.684

10.963

17.974

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

MPa=  ∆fpR

58.048

45.381

31.037

29.316

36.326

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

MPa=  ∆fpR ∆fpR1 ∆fpR2+:=  

7.5. Tæng mÊt m¸t dù øng suÊt

∆fpT ∆fpES ∆fpSR+ ∆fpCR+ ∆fpR+:=  

xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  ∆fpT

86.468

231.8

395.522

412.564

326.011

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

MPa=  

Sè phÇn tr¨m (%) mÊt m¸t: 

MÊtm¸t

6.198

16.617

28.353

29.574

23.37

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

%=  
MÊtm¸t

∆fpT

fpj
:=  

fpj 1.395 10
3× MPa=  
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VIII. tÝnh duyÖt theo m« men 
8.1. TÝnh duyÖt theo TTGH Sö dông

8.1.1. §iÒu kiÖn kiÓm to¸n øng suÊt trong bª t«ng  

M« men do t¶i träng th−êng xuyªn cã xÐt ®Õn b¶n mÆt cÇu vµ dÇm  ngang t¸c dông lªn dÇm 
Super T gi÷a: 

MDC1g DCdc DCbmb+ DCdn+ DCvk+ DCvn+( ) g⋅ ωM⋅:=  

M« men do t¶i träng th−êng xuyªn giai ®o¹n sau khi liªn hîp t¸c dông lªn b¶n mÆt cÇu:

MDC2g DClcg( )g ωM⋅:=  

Kho¶ng c¸ch tõ träng t©m dÇm Super T ch−a liªn hîp b¶n ®Õn thí nÐn ngoµi cïng:  

MDWg

ynI0
H' yb.eq0

−:=

ynIj
H yb.eqj
−:=j 1 4..:=  

Kho¶ng c¸ch tõ träng t©m dÇm  Super T cã c¶ b¶n mÆt cÇu ®Õn thí nÐn ngoµi cïng dÇm 
Super T:  

ynlh0
H' yb.lh0

−:=

ynlhj
H yb.lhj
−:=j 1 4..:=  

Kho¶ng c¸ch tõ träng t©m dÇm Super T cã tÝnh b¶n mÆt cÇu ®Õn thí nÐn ngoµi  
cïng cña b¶n mÆt cÇu:  

ynb0
H' hf+ yb.lh0

−:=

j 1 4..:=  ynbj
H hf+ yb.lhj

−:=
Kho¶ng c¸ch tõ träng t©m dÇm Super T ch−a liªn hîp  b¶n ®Õn thí chÞu kÐo ngoµi cïng:  

ykI yb.eq:=  

Kho¶ng c¸ch tõ träng t©m dÇm Super T cã tÝnh b¶n mÆt cÇu ®Õn thí kÐo ngoµi cïng:  

yklh yb.lh:=  

§iÒu kiÖn vÒ øng suÊt trong bª t«ng: B¶ng  TCN 5.9.4.2.1-1 & 5.9.4.2.2-1 

Quy −íc: øng suÊt kÐo mang dÊu "-";   øng suÊt nÐn mang dÊu "+"  

(1) Do tæng dù øng lùc h÷u hiÖu vµ t¶i träng th−êng xuyªn:

fcf1.nb 0.45 f'c2⋅ 15.75 MPa⋅→:=
fcf1.nd 0.45 f'c1⋅ 22.50 MPa⋅→:=

Giíi h¹n −s nÐn cña b¶n mÆt cÇu.............. 

Giíi h¹n −s nÐn cña thí trªn dÇm Super T.. 

(2) Do tæng ho¹t t¶i, dù øng lùc h÷u hiÖu vµ 50% t¶i träng th−êng xuyªn:

fcf2.nb 0.40 f'c2⋅ 14.0 MPa⋅→:=  

fcf2.nd 0.40 f'c1⋅ 20.0 MPa⋅→:=

Giíi h¹n −s nÐn cña b¶n mÆt cÇu........

Giíi h¹n −s nÐn cña thí trªn dÇm Super T: 
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(3) Do tæng dù øng lùc h÷u hiÖu, t¶i träng th−êng xuyªn, nhÊt thêi vµ vËn chuyÓn:

fcf3.nb 0.60 f'c2⋅ 21.0 MPa⋅→:=  Giíi h¹n −s nÐn cña b¶n mÆt cÇu........ 

fcf3.nd 0.60 f'c1⋅ 30.0 MPa⋅→:=Giíi h¹n −s nÐn cña thí trªn dÇm Super T: 

(4) øng suÊt kÐo thí d−íi dÇm:

Giíi h¹n øng suÊt kÐo cña thí d−íi dÇm Super T D¦L cã dÝnh b¸m trong ®iÒu kiÖn ¨n mßn 
th«ng th−êng : 

fcf4.kd 0.5− f'c1 MPa⋅⋅:=  

Lùc thùc sù h÷u hiÖu trong c¸p D¦L: 

fcf4.kd 3.536− MPa=  

 

Fpe fpe Aps⋅  fpe fpj ∆fpT−:=  

Fpe

0

4.56 10
3×

5.037 10
3×

5.777 10
3×

6.286 10
3×

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

kN=  xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

i 0 4..:=  

Fpei
fpei

Apsi
⋅:=  

Lùc trong tao c¸p thí trªn dÇm Super T:  Fpe'i
fpei

Aps'⋅:=
øng suÊt cho phÐp trong cèt thÐp dù øng lùc: 

fpe.cf 0.80 fpy⋅:= fpe.cf 1.339 10
3× MPa=  

TCN5.9.3 "§¹t" max fpe( ) fpe.cf≤if

"Kh«ng §¹t, kiÓm tra l¹i " otherwise

:=  
TCN5.9.3 "§¹t"=

eps'I

yb0
Cps'0

−

yb1
yps1

mm⋅−

yb2
yps2

mm⋅−

yb3
yps3

mm⋅−

yb4
yps4

mm⋅−

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜⎝

⎞
⎟
⎟
⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

:=  §é lÖch t©m cña cèt thÐp D¦L thí trªn: 

eps'I

0.29−

0.915

0.749

0.699

0.649

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  
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 øng suÊt thí trªn dÇm do dù øng lùc: 

i 0 4..:=  

σpe.tdi

Fpei
Fpe'i

+

Aeqi

Fpei

epsIi
Ieqi

⋅ ynIi
⋅ Fpe'i

eps'Ii
Ieqi

⋅ ynIi
⋅+

⎛⎜
⎜
⎝

⎞

⎠
−:=  

σpe.td

1.14

3.96−

5.13−

5.86−

6.33−

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

MPa=  xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

øng suÊt thí d−íi dÇm do dù øng lùc: 

σpe.ddi

Fpei
Fpe'i

+

Aeqi

Fpei

epsIi
Ieqi

⋅ ykIi
⋅+ Fpe'i

eps'Ii
Ieqi

⋅ ykIi
⋅+:=  

σpe.dd

0.51−

11.71

21.02

23.7

25.74

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

MPa=  xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

8.1.2. KiÓm tra øng suÊt nÐn trong bª t«ng khi khai th¸c

Khi khai th¸c, dÇm cã thÓ bÞ nøt do øng suÊt nÐn ë thí chÞu nÐn phÝa trªn cña dÇm 
 v−ît qu¸ kh¶ n¨ng chÞu nÐn cho phÐp. 

fn øng suÊt nÐn lín nhÊt ë biªn chÞu nÐn cña dÇm ( ë ®©y tÝnh cho dÇm gi÷a v× dÇm 
gi÷a chÞu m«men uèn lín h¬n) 

fn.
Fpe
Amc

Fpe
epsI
Ieq

⋅ ynI⋅−
MuSDg

I
yn⋅+  

Theo TTGH Khai th¸c, øng suÊt nÐn trong dÇm ®−îc kiÓm tra theo c¸c tr−êng hîp sau: 

8.1.2.1. Do t¸c ®éng cña øng suÊt do D¦L vµ t¶i träng th−êng xuyªn 

+ øng suÊt thí trªn b¶n. 

σ1tb

0

0.148

0.357

0.65

1.212

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

MPa=  σ1tbi

MDC2gi
MDWgi

+

Ilhi

ynbi
⋅:=  
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σ1tdi

MDC2gi
MDWgi

+

Ilhi

ynlhi
⋅

MDC1gi

Ieqi

ynIi
⋅+

σpe.tdi
+

...:=  + øng suÊt thí trªn dÇm 

σ1td

1.14

2.55−

0.04

3.57

11.25

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

MPa=  xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

KiÓm tra øng suÊt thí trªn b¶n: 

KTban1 if max σ1tb( ) fcf1.nb≤ "§¹t", "Kh«ng §¹t",( ):=  

KTban1 "§¹t"= víi fcf1.nb 15.75MPa=

KiÓm tra øng suÊt thí trªn dÇm:

KTdam1 if max σ1td( ) fcf1.nd≤ "§¹t", "Kh«ng §¹t",( ):=  

víi fcf1.nd 22.5MPa=KTdam1 "§¹t"=
8.1.2.2.  Do t¸c ®éng cña ho¹t t¶i vµ 50% t¶i träng th−êng xuyªn  

øng suÊt thí trªn b¶n..................... 

σ2tb

0

0.889

2.136

3.873

7.083

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

MPa=  σ2tbi
0.5 σ1tbi

⎛
⎝

⎞
⎠

⋅
MLLgi

Ilhi

ynbi
⋅+:=  

øng suÊt thí trªn dÇm........................ 

σ2tdi
0.5σ1tdi

MLLgi

Ilhi

ynlhi
⋅+:=  σ2td

0.569

0.623−

1.56

4.576

10.724

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

MPa=  

KiÓm tra øng suÊt thí trªn b¶n: 

KTban2 if max σ2tb( ) fcf2.nb≤ "§¹t", "Kh«ng §¹t",( ):=  

KTban2 "§¹t"=  víi fcf2.nb 14MPa=

KiÓm tra øng suÊt thí trªn dÇm:

KTdam2 if max σ2td( ) fcf2.nd≤ "§¹t", "Kh«ng §¹t",( ):=  
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KTdam2 "§¹t"=  víi fcf2.nd 20MPa=  

8.1.2.3. Do tæng dù øng lùc h÷u hiÖu, t¶i träng th−êng xuyªn vµ t¶i träng nhÊt thêi 

  Trong vÝ dô nµy kh«ng xÐt t¶i träng khi vËn chuyÓn

øng suÊt thí trªn b¶n..................... 

σ3tb

0

0.964

2.314

4.198

7.689

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

MPa=  
σ3tbi

σ1tbi
⎛
⎝

⎞
⎠

MLLgi

Ilhi

ynbi
⋅+:=  

øng suÊt thí trªn dÇm........................ 

σ3td

1.139

1.899−

1.581

6.359

16.349

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

MPa=  σ3tdi
σ1tdi

MLLgi

Ilhi

ynlhi
⋅+:=  

KiÓm tra øng suÊt thí trªn b¶n: 

KTban3 if max σ3tb( ) fcf3.nb≤ "§¹t", "Kh«ng §¹t",( ):=  

KTban3 "§¹t"=  víi fcf3.nb 21MPa=
KiÓm tra øng suÊt thí trªn dÇm:

KTdam3 if max σ3td( ) fcf3.nd≤ "§¹t", "Kh«ng §¹t",( ):=  

KTdam3 "§¹t"=  víi fcf3.nd 30MPa=  

+ ®Ò phßng tr−êng hîp thí trªn dÇm c¸c m/c gÇn gèi cã thÓ bÞ kÐo ta kiÓm tra øng suÊt kÐo   

 

KTkeo1 "§¹t" min σ1tb σ1td, σ2tb, σ2td, σ3tb, σ3td,( ) fcf4.kd≥if

"Kh«ng §¹t" otherwise

:=  

min σ1tb σ1td, σ2tb, σ2td, σ3tb, σ3td,( ) 2.551− MPa=  

fcf4.kd 3.536− MPa=  

KTkeo1 "§¹t"=  

8.1.3. KiÓm tra øng suÊt kÐo trong bª t«ng khi khai th¸c

KiÓm tra øng suÊt thí d−íi dÇm liªn hîp  

Còng trong tr¹ng th¸i giíi h¹n vÒ sö dông, khi dÇm ®ang chÞu t¶i,thí d−íi 
 sÏ chÞu kÐo.  
§iÒu kiÖn ®Ó dÇm kh«ng nøt lµ øng suÊt kÐo kh«ng v−ît qu¸ ng−ìng cho phÐp  

fk fcf4.kd≥ fcf4.kd 3.536− MPa=  §iÒu kiÖn  

fk øng suÊt nÐn lín nhÊt ë biªn chÞu nÐn cña dÇm ( ë ®©y tÝnh cho dÇm gi÷a v× dÇm 
gi÷a chÞu m«men uèn lín h¬n) 
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fk.
Fpe
Aeq

Fpe
epsI
Ieq

⋅ ykI⋅+
MDC2g MDWg+ MLLg+

Ilh
yklh⋅

MDC1g
Ieq

ykI⋅+
⎛
⎜
⎝

⎞

⎠
−  

σ4ddi
σpe.ddi

MDC2gi
MDWgi

+ MLLgi
+

Ilhi

yklhi
⋅

MDC1gi

Ieqi

ykIi
⋅+

⎛⎜
⎜
⎝

⎞

⎠
−:=  

xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  σ4dd

0.511−

8.726

12.809

8.912

1.616−

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

MPa=  

KiÓm tra øng suÊt thí d−íi dÇm: 

KTdam4 if min σ4dd( ) fcf4.kd≥ "§¹t", "Kh«ng §¹t",( ):=  

KTdam4 "§¹t"=  víi fcf4.kd 3.536− MPa=

8.1.4. KiÓm to¸n øng suÊt trong bª t«ng giai ®o¹n thi c«ng

   8.1.4.1. KiÓm to¸n øng suÊt thí trªn trong qu¸ tr×nh thi c«ng 

Khi dÇm võa chÕ t¹o xong, lóc nµy, dù øng lùc trong cèt thÐp lµ lín nhÊt trong khi  
ch−a cã ho¹t t¶i mµ míi chØ cã t¶i träng b¶n th©n cña dÇm chèng l¹i lùc nÐn cña  
dù øng lùc. DÇm cã kh¶ n¨ng bÞ nøt thí trªn. 

§iÒu kiÖn ft 0.58− f'ci⋅≥  

øng suÊt thí trªn cña dÇm (cã thÓ lµ −s kÐo do D¦L)  ft 

f'ci c−êng ®é chÞu nÐn cña bª t«ng dÇm khi truyÒn lùc 

f'ci 0.8 f'c1⋅:= f'ci 40MPa=
T¶i träng t¸c dông lªn dÇm khi thi c«ng: 

ft.
Fpe
Aeq

Fpe
epsI
Ieq

⋅ ynI⋅−
MDCdc

Ieq
ynI⋅+  

Lùc thùc sù trong c¸p D¦L: 

Fpetc

0

5.188 10
3×

6.363 10
3×

7.365 10
3×

7.502 10
3×

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

kN=  

fpetc fpj ∆fpES− ∆fpR1−:=  

Fpetci
fpetci

Apsi
⋅:=  
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ft

0

3.374−

3.12−

1.71−

2.878

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

MPa=  fti

Fpetci

Aeqi

Fpetci

epsIi
Ieqi

⋅ ynIi
⋅−

MDCdci

Ieqi

ynIi
⋅+:=  

KTus5 "§¹t" min ft( ) 0.58− f'ci MPa⋅⋅≥if

"Kh«ng §¹t" otherwise

:=  

0.58− f'ci MPa⋅⋅ 3.668− MPa=  KTus5 "§¹t"=

8.1.4.2.  KiÓm to¸n øng suÊt  thí d−íi trong giai ®o¹n thi c«ng  

§ång thêi víi kh¶ n¨ng nøt thí trªn, nÕu nh− ta dù øng lùc v−ît qu¸ kh¶ n¨ng  
chÞu nÐn cña bª t«ng th× bª t«ng sÏ bÞ nót däc ë thí d−íi. 
 KiÓm tra kh¶ n¨ng nµy b»ng ph−¬ng tr×nh d−íi ®©y 

fd 0.6f'ci≤ 0.6f'ci 24MPa=  §iÒu kiÖn  (TCN. 5.9.4.1.1 ) 

fd øng suÊt thí d−íi cña dÇm ( ë ®©y tÝnh cho dÇm biªn v× dÇm biªn chÞu m«men uèn 
lín h¬n) 

fd
Fpetc
Aeq

Fpetc
epsI
Ieq

⋅ ykIc⋅+
MDCdc

Ieq
ykI⋅−  

fd

0

11.376

22.304

23.783

19.917

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

MPa=  fdi

Fpetci

Aeqi

Fpetci

epsIi
Ieqi

⋅ ykIi
⋅+

MDCdci

Ieqi

ykIi
⋅−:=  

KTus6 "§¹t" max fd( ) 0.6f'ci≤if

"Kh«ng §¹t" otherwise

:=  

KTus6 "§¹t"=  

8.1.5. KiÓm tra ®é vång, ®é vâng dÇm

XÐt t¹i mÆt c¾t gi÷a nhÞp(cã ®é vâng lín nhÊt) 

Quy −íc:  §é vâng xuèng mang dÊu d−¬ng, vång lªn mang dÊu ©m  

 M« men qu¸n tÝnh cña mÆt c¾t nguyªn ®èi víi träng t©m (kh«ng xÐt cèt thÐp):  
 T¹i mÆt c¾t gi÷a nhÞp:  

   + §èi víi dÇm Super T ch−a liªn hîp: Id4
2.482 10

11× mm
4=    

   + §èi víi dÇm liªn hîp   Ig Ilh.bt4
:=     

                                            Ig 4.333 10
11× mm

4=     
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 8.1.5.1. §é vång do D¦L  

§é vång do D¦L cã thÓ x¸c ®Þnh theo c«ng thøc sau: 

fv.ps

Fps4
− epsI4

⋅ L
2⋅

8 Eci⋅ Id4
⋅

:=  

8.1.5.2. §é vâng do träng l−îng dÇm 

fv.ps 109.607− mm=

fv.DC1
5 DCdc⋅ g⋅ Ltt

4⋅

384 Ecdam⋅ Id4
⋅

:=  

8.1.5.3. §é vâng do b¶n mÆt cÇu dÇm ngang, v¸n khu«n, v¸ch ng¨n   

fv.DC1 47.291 mm=

fv.DC2
5 DCbmb DCdn+ DCvk+ DCvn+( )⋅ g⋅ Ltt

4⋅

384 Ecdam⋅ Id4
⋅

:=  

8.1.5.4. §é vâng do gê ch¾n, lan can  

fv.DC2 29.907 mm=

fv.DC3
5 DClcg( )⋅ g⋅ Ltt

4⋅

384 Ecdam⋅ Ig⋅
:=  fv.DC3 0 mm=  

(tÝnh cho dÇm gi÷a)  

8.1.5.5. §é vâng do líp phñ vµ trang thiÕt bÞ trªn cÇu 

fv.DW
5 DWg( )⋅ g⋅ Ltt

4⋅

384 Ecdam⋅ Ig⋅
:=  fv.DW 6.843 mm=  

8.1.5.6. §é vång cña dÇm sau khi c¨ng c¸p D¦L

fv.TC fv.ps fv.DC1+:= fv.TC 62.316− mm= (vång lªn) 

8.1.5.7. §é vâng cña dÇm khi khai th¸c d−íi t¸c dông c¸c t¶i träng th−êng xuyªn

fv.TTTX fv.ps fv.DC1+ fv.DC2+ fv.DC3+ fv.DW+:=

fv.TTTX 25.566− mm= (vång lªn) 

8.1.5.7. §é vâng cña dÇm khi khai th¸c d−íi t¸c dông c¸c ho¹t t¶i

§iÒu kiÖn kiÓm to¸n: 

fv.LL
Ltt
800

≤  fv.LLvPL
Ltt

1000
≤  vµ  

Ltt 37.6 m=  Ltt  ChiÒu dµi nhÞp tÝnh to¸nTrong ®ã: 

fv.LL  §é vâng lín nhÊt t¹i gi÷a nhÞp do xe 

LÊy b»ng trÞ sè lín h¬n cña: 
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 KÕt qu¶ tÝnh cña xe t¶i thiÕt kÕ ®¬n 
25% cña xe t¶i thiÕt kÕ cïng t¶i träng lµn 

fv.LLvPL  §é vâng lín nhÊt t¹i gi÷a nhÞp do xe vµ ng−êi ®i  

HÖ sè ph©n bè ®é vâng cã thÓ lÊy b»ng sè lµn/sè dÇm, v× tÊt c¶ c¸c lµn thiÕt kÕ ®Òu chÊt t¶i vµ tÊt 
c¶ c¸c dÇm ®ì ®Òu gi¶ thiÕt vâng nh− nhau. 

Df
nlan
Nb

:=  nlan 2=  Nb 5=Df 0.4=  

TÝnh ®é vâng do xe t¶i ®¬n: 

P1 5.8 10
4× N=  P1 Df 145⋅ kN:=  P2 P1:=

P3 1.4 10
4× N=  P3 Df 35⋅ kN:=  

Bè trÝ xe t¹i vÞ trÝ bÊt lîi nhÊt nh− h×nh vÏ   

Kho¶ng c¸ch tõ trôc xe ®Õn gèi: 

c1
Ltt
2

4.3m−:=  c2
Ltt
2

:=  c3
Ltt
2

4.3m+:=  

fv.1
P1 c1⋅

48 Ecdam⋅ Ig⋅
3 Ltt

2⋅ 4 c1
2⋅−( )⋅:=  fv.1 3.729 mm=  

fv.2
P2 c2⋅

48 Ecdam⋅ Ig⋅
3 Ltt

2⋅ 4 c2
2⋅−( )⋅:=  fv.2 4.02 mm=  

fv.3
P3 c3⋅

48 Ecdam⋅ Ig⋅
3 Ltt

2⋅ 4 c3
2⋅−( )⋅:=  fv.3 0.888 mm=  

§é vâng do xe t¶i thiÕt kÕ: 

fv.truck fv.1 fv.2+ fv.3+:= fv.truck 8.638 mm=  
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 TÝnh ®é vâng do t¶i träng lµn 

fv.lan
5 qlan⋅ Ltt

4⋅

384 Ecdam⋅ Ig⋅
:=  fv.lan 15.15 mm=  

TÝnh ®é vâng do t¶i träng ng−êi ®i 

fv.PL
5 PL B3⋅( )⋅ Ltt

4⋅

384 Ecdam⋅ Ig⋅
:=  fv.lan 15.15 mm=  

§é vâng do 25% xe t¶i thiÕt kÕ víi t¶i träng lµn thiÕt kÕ 

fv.xe 25% fv.truck⋅ fv.lan+:=
fv.kt max fv.xe fv.truck,( ):=

fv.xe 17.309 mm=
fv.kt 17.309 mm=

KiÓm tra ®é vâng do xe nãi chung: 

KTvong1 if fv.kt
Ltt
800

≤ "§¹t", "Kh«ng §¹t",
⎛
⎜
⎝

⎞
⎠

:=  

KTvong1 "§¹t"=  

Ltt
800

47 mm=  

KiÓm tra ®é vâng do xe vµ t¶i träng ng−êi ®i: 

fv.kt fv.PL+ 24.639 mm=

KTvong2 if fv.kt fv.PL+( )
Ltt

1000
≤ "§¹t", "Kh«ng §¹t",

⎡
⎢
⎣

⎤
⎥
⎦

:=  

KTvong2 "§¹t"=  

Ltt
1000

37.6 mm=  

8.2. TÝnh duyÖt theo TTGH C−êng ®é

8.2.1. TÝnh duyÖt m« men uèn 

8.2.1.1. Søc kh¸ng uèn 

Mr ψ Mn⋅  Søc kh¸ng uèn tÝnh to¸n Mr ®−îc tÝnh nh− sau: 

Trong ®ã: Mn = Søc kh¸ng uèn danh ®Þnh 

Ψ  = hÖ sè søc kh¸ng 

ψ 0.9:=  Theo quy ®Þnh cña ®iÒu 5.5.4.2 ta cã : 

Coi thí d−íi chØ cã cèt thÐp D¦L chÞu lùc. Víi mÆt c¾t h×nh ch÷ T th× qui ®æi søc kh¸ng danh ®Þnh 
Mn ®−îc x¸c ®Þnh nh− sau: (TCN 5.7.3.2.2.1) 

Mn Aps fps⋅ dp
atd
2

−
⎛
⎜
⎝

⎞
⎠

⋅
⎡
⎢
⎣

⎤
⎥
⎦

As fy⋅ ds
a
2

−⎛⎜⎝
⎞
⎠

⋅+ A's f'y⋅ d's
a
2

−⎛⎜⎝
⎞
⎠

⋅−

0.85 f'c1⋅ β1⋅ hf⋅ b bw−( )⋅
atd
2

hf
2

−
⎛
⎜
⎝

⎞
⎠

⋅+

... 

Víi mÆt c¾t h×nh ch÷ nhËt th× søc kh¸ng danh ®Þnh Mn ®−îc x¸c ®Þnh nh− sau: 
(TCN 5.7.3.2.3) 
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Mn Aps fps⋅ dp
atd
2

−
⎛
⎜
⎝

⎞
⎠

⋅
⎡
⎢
⎣

⎤
⎥
⎦

As fy⋅ ds
a
2

−⎛⎜⎝
⎞
⎠

⋅+  



 

Aps

0

3.92 10
3×

5.04 10
3×

5.88 10
3×

5.88 10
3×

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

mm
2=  

Trong c«ng thøc trªn: 

Aps = diÖn tÝch thÐp dù øng lùc:

As 0m
2:=  A's 0m

2:=  Bá qua diÖn tÝch cèt thÐp th−êng

dp = kho¶ng c¸ch tõ thí nÐn mÐp trªn dÇm liªn hîp ®Õn träng t©m cèt thÐp DUL. 

b bban.b:=  b = bÒ réng mÆt c¾t chÞu nÐn cña cÊu kiÖn : 

bw

0.89

0.7

0.1

0.1

0.1

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  bw = bÒ dµy b¶n bông : 

hf = chiÒu dµy c¸nh chÞu nÐn hf 0.16 m=
β1= hÖ sè chuyÓn ®æi biÓu ®å øng suÊt quy ®Þnh trong ®iÒu 5.7.2.2 : 

β1 0.85 f'c1 28MPa≤if

0.85 0.05
f'c1 28 MPa⋅−

7 MPa⋅
⋅− 28MPa f'c1< 56MPa<if

0.65 otherwise

:=  

β1 0.693=  

fpu 1.86 10
3× MPa=  fpu = c−êng ®é chÞu kÐo quy ®Þnh cña thÐp D¦L:

fpy 1.674 10
3× MPa=  fpy = giíi h¹n ch¶y cña thÐp D¦L:

k 2 1.04
fpy
fpu

−
⎛
⎜
⎝

⎞

⎠
⋅:=  HÖ sè k 

c = kho¶ng c¸ch tõ thí chÞu nÐn ngoµi cïng ®Õn trôc trung hßa víi gi¶ thiÕt lµ thÐp DUL cña bã 
tao thÐp ®· bÞ ch¶y dÎo (TCN 5.7.3.1.1).  

i 0 4..:=  
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c1i

Apsi
fpu⋅ 0.85 β1⋅ f'c1⋅ bi bwi

−( )⋅ hf⋅−

0.85 f'c1⋅ β1⋅ bwi
⋅ k Apsi

⋅
fpu
dpi

⋅+

:=  



 

c2i

Apsi
fpu⋅

0.85 f'c1⋅ β1⋅ bi⋅ k Apsi
⋅

fpu
dpi

⋅+

:=  

c1

0.177−

0.081

0.229

0.551

0.551

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  c2

0

0.129

0.165

0.192

0.192

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

ci c1i
c1i

hf≥if

c2i
otherwise

:=i 0 4..:=  

 chiÒu dµy cña khèi øng suÊt t−¬ng ®−¬ng 

atd

0

0.09

0.159

0.382

0.382

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  atd c β1⋅:=  

fps= øng suÊt trung b×nh trong cèt thÐp D¦L víi søc kh¸ng uèn danh ®Þnh tÝnh theo 

TCN5.7.3.1.1-1: 

fps

1.86 10
3×

1.822 10
3×

1.792 10
3×

1.698 10
3×

1.698 10
3×

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜⎝

⎞
⎟
⎟
⎟
⎟
⎟
⎠

MPa=  
fpsi

fpu 1 k
ci

dpi

⋅−
⎛
⎜
⎝

⎞

⎠
⋅:=  

i 0 4..:=  Thay c¸c gi¸ trÞ vµo ta cã: 

MnTi
Apsi

fpsi
⋅ dpi

atdi

2
−

⎛
⎜
⎝

⎞

⎠
⋅ 0.85 f'c1⋅ β1⋅ hf⋅ bi bwi

−( )⋅
atdi

2

hf
2

−
⎛
⎜
⎝

⎞

⎠
⋅+:=  
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Mnbi
Apsi

fpsi
⋅ dpi

atdi

2
−

⎛
⎜
⎝

⎞

⎠
⋅:=  



 

Mni
MnTi

c1i
hf≥if

Mnbi
otherwise

:=

Mn

0

1.229 10
4×

1.521 10
4×

1.666 10
4×

1.666 10
4×

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

kN m⋅=  

Mr ψ Mn⋅:=  Mr

0

1.106 10
4×

1.369 10
4×

1.499 10
4×

1.499 10
4×

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

kN m⋅=  Søc kh¸ng uèn: 

xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

8.2.1.2. M« men uèn tÝnh duyÖt

Ta lÊy gi¸ trÞ lín nhÊt cña m« men uèn tÝnh to¸n theo TTGH C§1 

Mutd

max MuCD1g0
MuCD1g0
,( )

max MuCD1g1
MuCD1g1
,( )

max MuCD1g2
MuCD1g2
,( )

max MuCD1g3
MuCD1g3
,( )

max MuCD1g4
MuCD1g4
,( )

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜⎝

⎞
⎟
⎟
⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

:=  
Mutd

0

2.423 10
3×

4.388 10
3×

7.997 10
3×

1.475 10
4×

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

kN m⋅=  

8.2.1.3. §iÒu kiÖn duyÖt m« men uèn

KTCD "§¹t" min Mr Mutd−( ) 0≥if

"Kh«ng §¹t " otherwise

:=  

Mr Mutd−

0

8.636 10
3×

9.305 10
3×

6.997 10
3×

240.049

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

kN m⋅=  
KTCD "§¹t"=  

8.2.2. KiÓm tra hµm l−îng cèt thÐp D¦L

8.2.2.1. Cèt thÐp tèi ®a (TCN 5.7.3.3.1)

Coi diÖn tÝch cèt thÐp th−êng As = 0 theo TCN 5.7.3.3.1-2 ta cã:  
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de
Aps fps⋅ dp⋅ As fy⋅ ds⋅+

Aps fps⋅ As fy⋅+
 

 

dei

Apsi
fpsi
⋅ dpi

⋅

Apsi
fpsi
⋅

:=  de

0

1.765

1.764

1.767

1.767

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

Kieåm tra ñieàu kieän : c
de

0.42≤  

TCN5.7.3.3.1 "§¹t" max c 0.42 de⋅−( ) 0≤if

"Kh«ng §¹t" otherwise

:=  

TCN5.7.3.3.1 "§¹t"=

8.2.2.2. Cèt thÐp tèi thiÓu (TCN 5.7.3.3.2)  

Cèt thÐp tèi thiÓu ph¶i ®¶m b¶o m« men kh¸ng uèn tÝnh to¸n gi¸ trÞ nhá h¬n trong 2 gi¸ 
trÞ sau: 
              + 1.2 lÇn søc kh¸ng nøt, 
              + 1.33 lÇn m« men tÝnh to¸n cÇn thiÕt d−íi tæ hîp t¶i träng - c−êng ®é. 

fr 0.63− f'c1 MPa⋅⋅:=  C−êng ®é chÞu kÐo khi uèn: 

fr 4.455− MPa=  

øng suÊt thí d−íi dÇm Super T:  

σ4dd

0.511−

8.726

12.809

8.912

1.616−

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

MPa=  

Tæng øng suÊt g©y nøt:  

∆σ σ4dd fr−:=  

∆σ

3.9

13.2

17.3

13.4

2.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

MPa=  xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

M« men tÝnh ®èi víi ®¸y dÇm.........
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0.115

0.456

0.284

0.284

0.284

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m
3=  



 

xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

Tæng m« men g©y nøt : 

∆M

451.5

6015.9

4904.0

3797.1

806.3

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

kN m⋅=  ∆Mi ∆σ i Sbi
⋅:=  

MuSDg

0

1.635 10
3×

2.963 10
3×

5.402 10
3×

9.981 10
3×

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

kN m⋅=  M« men theo TTGH sö dông:

i 0 4..:=  

Mpsi
Fpei

epsIi
⋅( )−:=  

Mcri
MuSDgi

Mpsi
+( ) ∆Mi+:=  

M« men g©y ra bëi lùc D¦L......

M« men nøt.................................. 

xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  Mps

0

3.855− 10
3×

3.666− 10
3×

4.221− 10
3×

4.593− 10
3×

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

kN m⋅=  Mcr

451.509

3.797 10
3×

4.201 10
3×

4.978 10
3×

6.195 10
3×

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

kN m⋅=  

Mr.yc

0

3.222 10
3×

5.041 10
3×

5.973 10
3×

7.434 10
3×

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

kN m⋅=  

M« men kh¸ng uèn yªu cÇu.............

Mr.yci
min 1.2 Mcri

⋅ 1.33 MuCD1gi
,( ):=

KiÓm tra m« men kh¸ng tho¶ m·n yªu cÇu cèt thÐp tèi thiÓu.
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Mr

0

11058.5

13692.8

14994.4

14994.4

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

kN m⋅=  Mr.yc

0

3.222 10
3×

5.041 10
3×

5.973 10
3×

7.434 10
3×

⎛
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

kN m⋅=  

TCN5.7.3.3.2 "§¹t" min Mr Mr.yc−( ) 0≥if

"Kh«ng §¹t, cèt thÐp kh«ng tho¶ m·n yªu cÇu tèi thiÓu" otherwise

:=  

xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

TCN5.7.3.3.2 "§¹t"=  

IX. TÝnh duyÖt theo lùc c¾t vµ xo¾n 
9.1. X¸c ®Þnh søc kh¸ng c¾t danh ®Þnh

Søc kh¸ng danh ®Þnh lÊy gi¸ trÞ nhá h¬n trong hai gi¸ trÞ sau: 

Vn Vc Vs+ Vp+
Vn 0.25 f'c⋅ bv⋅ dv⋅ Vp+

Søc kh¸ng c¾t cã thÓ chia thµnh, Vc , do øng suÊt kÐo trong bª t«ng, Vs , do cèt thÐp chÞu 

c¾t , Vp , do thµnh phÇn dù øng lùc th¼ng ®øng. 

Vc 0.0316 β⋅ fc⋅ bv⋅ dv⋅  

Vs
Av fy⋅ dv⋅ cot θ( )⋅

s
 

Søc kh¸ng danh ®Þnh cña mÆt c¾t bª t«ng 

Søc kh¸ng danh ®Þnh do cèt thÐp chÞu c¾t  

Søc kh¸ng danh ®Þnh do thµnh phÇn dù øng lùc th¼ng ®øng 

Vp 0kN:=  

ds 0m:=Bá qua cèt thÐp th−êng chÞu kÐo:  

ChiÒu cao chÞu c¾t h÷u hiÖu................. dv max ds

atd1

2
− 0.9 de⋅, 0.72 h⋅,

⎛
⎜
⎝

⎞

⎠
:=  

dv 1.59 m=
(Chó ý:  §©y lµ c¬ së ®Ó x¸c ®Þnh mÆt c¾t duþÖt lùc c¾t x1 1.59 m= )

9.1.1. X¸c ®Þnh th«ng sè β vµ θ [TCN 5.8.3.4.2] 

Tra b¶ng TCN ®Ó x¸c ®inh β tõ th«ng sè øng suÊt c¾t v
f'c

. 

øng biÕn däc trong cèt thÐp phÝa chÞu uèn:
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εx

Mu
dv

0.5 Vu⋅ cot θ( )⋅+ Aps fpo⋅−

Es As⋅ Ep Aps⋅+
 

vËy bv

0.89

0.7

0.1

0.1

0.1

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  bv bw:=BÒ réng h÷u hiÖu................... 

ChiÒu cao chÞu c¾t h÷u hiÖu.......... dv 1.59 m=

HÖ sè chØ kh¶ n¨ng cña bª t«ng bÞ nøt chÐo 
truyÒn lùc kÐo β 

θ gãc  nghiªng cña øng suÊt nÐn chÐo 

øng suÊt c¾t trong bª t«ng ®−îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc TCN 5.8.2.9-1: 

v
Vu φ Vp⋅−

φ bv⋅ dv⋅
 

Lùc c¾t ®· nh©n hÖ sè t¹i mÆt c¾t kiÓm tra lùc c¾t x1 1.59 m=
Vu VuCD1g1

:=  

Vu 1.375 10
6× N=  T¹i mÆt c¾t ®ang xÐt 

φv 0.9:=  HÖ sè søc kh¸ng c¾t (TCN 5.5.4.2)

øng suÊt c¾t trong bª t«ng: v
Vu φv Vp⋅−

φv bv1
⋅ dv⋅

:=  

B¶ng TCN5.8.3.4.2-1 thÓ hiÖn gi¸ trÞ cña θ vµ β cho mÆt c¾t cã cèt thÐp ngang.  

v
f'c1

0.027=  v 1.37MPa=  

+ lùc däc do D¦L: 

Fps1
4.593 10

6× N=  

+ øng suÊt trong thÐp D¦L khi øng suÊt bª t«ng xung quanh nã b»ng 0: 

fpo fpe1

Fpe1

Alh1

Ep
Ecdam
⋅−:=  fpo 1.151 10

3× MPa=  

Ltl 60 Dps⋅:=ChiÒu dµi truyÒn lùc h÷u hiÖu cña thÐp 
D¦L............ 

Ltl 0.912 m=
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V× chiÒu dµi truyÒn lùc, L , nhá h¬n kho¶ntl 0.912 m= g c¸ch ®Õn mÆt c¾t tÝnh duyÖt lùc 

c¾t, x , nªn toµn bé øng suÊt trong thÐp D¦L t¹i m/c ®ã lµ h÷u hiÖu. 1 1.59 m=

Mu max MuCD1g1
Vu dv⋅,( ):=  M« men cã nh©n hÖ sè t¹i m/c: 

Mu 2.423 10
3× kN m⋅=  

θ 27 deg⋅:=  ®Ó x¸c ®Þnh øng biÕn trong thÐp däc ta gi¶ ®Þnh th«ng sè:  

εx

Mu
dv

0.5 Vu⋅ cot θ( )⋅+ Aps1
fpo⋅−

Es As⋅ Ep Aps1
⋅+

:=  εx 2.122− 10
3−×=  øng biÕn .............. 

εx εx 0 εx≤ 0.002≤if

"Kh«ng §¹t, tÝnh l¹i "

:=  
εx "Kh«ng §¹t, tÝnh l¹i "=  

øng biÕn cã gi¸ trÞ ©m th× ph¶i tÝnh l¹i theo c«ng thøc TCN 5.8.3.4.2-3 

ex

Mu
dv

0.5 Vu⋅ cot θ( )⋅+ Aps fpo⋅−

Ec Ac⋅ Es As⋅+ Ep Aps⋅+
 víi  

DiÖn tÝch bª t«ng phÝa chÞu uèn cña  
dÇm (h×nh TCN  5.8.3.4.2-3) Ac

A1
H

h
2
⋅:=  ( Cã thÓ lÊy b»ng diÖn tÝch dÇm Super 

T  ch−a  liªn hîp chia chiÒu cao nh©n 
víi nöa chiÒu cao dÇm liªn hîp). 

Ac 9.027 10
5× mm

2=  

TÝnh l¹i gi¸ trÞ øng biÕn, 

εx

Mu
dv

0.5 Vu⋅ cot θ( )⋅+ Aps1
fpo⋅−

Ecdam Ac⋅ Es As⋅+ Ep Aps1
⋅+

:=  εx 0.05− 10
3−=  

th«ng sè 
v

f'c
.................................... v

f'c1
0.027=  

Tra b¶ng TCN 5.8.3.4.2-1, c¸c gi¸ trÞ cña θ vµ β cã thÓ lÊy nh− sau:  

θ 27deg:=  Gãc xiªn øng suÊt nÐn (tra b¶ng lÊy c¸c th«ng sè)

β
4.88 5.63−

0 0.1+
εx 0.1+( )⋅ 5.63+:=  β 4.88=  HÖ sè 

Gãc xiªn øng suÊt nÐn phï hîp víi gi¶ thiÕt tiÕp tôc sö dông ®Ó tÝnh to¸n 

Vc 0.083 β⋅ f'c1 MPa⋅⋅ bv1
⋅ dv⋅:=  Søc kh¸ng c¾t danh ®Þnh cña mÆt c¾t: 

Vc 3.2 10
3× kN=   

9.1.2. Chän cèt thÐp ®ai chèng c¾t 
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§Ó thuËn lîi cho thi c«ng chän ®−êng kÝnh cèt ®ai kh«ng ®æi nh−ng kho¶ng c¸ch thay ®æi theo 
sù gi¶m lùc c¾t theo chiÒu dµi dÇm:   

Dctd 16mm:=  

sctd

100

150

200

250

250

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

mm⋅:=  B−íc cèt ®ai xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

i 0 4..:=  

Av

124.367

146.725

27.948

34.934

34.934

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

mm
2=  

DiÖn tÝch cèt ®ai t¹i c¸c mÆt c¾t trong cù ly sctd

Avi
0.083 f'c1 MPa⋅⋅

bvi
sctdi
⋅

fy
⋅:=  

gãc nghiªng cèt ®ai α 0:=  

Vs

Av1
fy⋅ dv⋅ cot θ( )⋅

sctd1

:=  

9.2. TÝnh duyÖt lùc c¾t theo TTGH C−êng ®é

Vs 1.282 10
6× N=  

C−êng ®é kh¸ng c¾t danh ®Þnh t¹i mÆt c¾t x1: 

Vn Vc Vp+ Vs+:=
C−êng ®é kh¸ng c¾t ph¶i tho¶ m·n ®iÒu kiÖn Vn φv⋅ Vu≥   

KTV if Vn φv⋅ Vu≥ "§¹t", "Khong §¹t",( ):=  

Vn 4.471 10
3× kN=  

KTV "§¹t"=

KiÓm tra l¹i bè trÝ cèt ®ai   

Kho¶ng c¸ch tèi ®a: 

i 0 4..:=  Vui
VuCD1gi

:=  Mui
MuCD1gi

:=Néi tÝnh to¸n t¹i c¸c mÆt c¾t 

smaxi
if Vui

0.1 f'c1⋅ bvi
⋅ dv⋅( )< min 0.8 dv⋅ 0.6m,( ), min 0.4 dv⋅ 0.3m,( ),⎡⎣ ⎤⎦

:=  

smax

600

600

300

300

600

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

mm=  

scdi
if smaxi

sctdi
> sctdi

, smaxi
,( ):=Chän kho¶ng c¸ch cèt ®ai:  
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scd

100.0

150.0

200.0

250.0

250.0

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

mm=  xmc

0

1.59

3

6

18.8

⎛⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟

⎠

m=  

 9.4. TÝnh duyÖt cèt thÐp däc chÞu xo¾n

§Ó mÆt c¾t kh«ng bÞ xo¾n cèt thÐp däc ph¶i ®−îc bè trÝ c©n xøng sao cho t¹i mçi mÆt c¾t kh¶ 
n¨ng chÞu kÐo cña cèt thÐp phÇn chÞu kÐo uèn cña cÊu kiÖn cã tÝnh ®Õn c¸c tr−êng hîp kh«ng 
ph¸t huy hÕt cña cèt thÐp nµy. 
Ph−¬ng tr×nh lùc yªu cÇu trong cèt thÐp däc: 

T
Mu

dv φ⋅

Vu

φv
0.5 Vs⋅− Vp−

⎛
⎜
⎝

⎞

⎠
cot θ( )⋅+  

9.4.1. T¹i mÆt c¾t kiÓm tra lùc c¾t x1 1.59 m=

T1

Mu1

dv φ⋅

Vu1

φv
0.5 Vs⋅− Vp−

⎛⎜
⎜⎝

⎞

⎠
cot θ( )⋅+:=  T1 3.263 10

3× kN=  

DiÖn tÝch cèt thÐp chÞu m« men d−¬ng: Aps1
3.92 10

3× mm
2=  

Td1
Fps1

:= Lùc däc t−¬ng ®−¬ng trong cèt thÐp...... 

TCN5.8.3.5 " §¹t, du dien tich cot thep doc " Td1
T1≥if

"Kh«ng §¹t, thieu cot thep doc chiu xoan" otherwise

:=  

TCN5.8.3.5 " §¹t, du dien tich cot thep doc "=
9.4.2. T¹i mÆt c¾t gèi 

T
Mu

dv φ⋅

Vu

φv
0.5 Vs⋅− Vp−

⎛
⎜
⎝

⎞

⎠
cot θ( )⋅+  

  

Mu MuCD1g0
:=  Mu 0 kN m⋅=

Vs min
Av0

fy⋅ dv⋅ cot θ( )⋅

scd0

Vu0

φv
,

⎛
⎜
⎜
⎝

⎞

⎠
:=  víi........................................... 

Vs 1.6 10
3× kN=  

T¹i gèi  

Vp 0kN:=  
Fps.d0

Aps0
fpe0
⋅:=lùc däc do D¦L 

Fps.d0
0 N=  
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T0

Vu0

φv
0.5 Vs⋅− Vp−

⎛⎜
⎜⎝

⎞

⎠
cot θ( )⋅:=  vËy.................................................

T0 1.655 10
3× kN=  

Do t¹i ®Çu dÇm c¾t khÊc kh«ng bè trÝ cèt thÐp D¦L nªn ta sÏ bè trÝ c¸c thanh D32 däc  ®Ó 
chÞu lùc däc vµ lùc c¾t. 

D32 32mm:=  

AD32 3.217 10
3−× m

2=  AD32 π D32
2⋅:=  DiÖn tÝch 1 thanh 

DiÖn tÝch cèt thÐp th−êng chÞu lùc As ph¶i ®¶m b¶o ®iÒu kiÖn: 

Td1 As fy⋅ T0≥Lùc däc t−¬ng ®−¬ng trong cèt thÐp......

As.min
T0

fy
:=  VËy diÖn tÝch cèt thÐp th−êng: 

nD32.min
As.min
AD32

:=  nD32.min 1.225=Sè l−îng thanh D32 tèi thiÓu: 

nD32 8:= As nD32 AD32⋅:=Bè trÝ nh− h×nh vÏ:  

Td1 1.081 10
4× kN=  fy 420MPa= Lùc däc t−¬ng ®−¬ng: Td1 As fy⋅:=

TCN5.8.3.5 " §¹t, du dien tich cot thep doc " Td1 T0≥if

"Kh«ng §¹t, thieu cot thep doc chiu xoan" otherwise

:=  
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TCN5.8.3.5 " §¹t, du dien tich cot thep doc "=
 



 H×nh     Bè trÝ cèt thÐp ®Çu dÇm Super-T  
 
 

10. tÝnh duyÖt B¶N MÆT CÇU vµ dÇm ngang 

Lý thuyÕt vµ vÝ dô tÝnh to¸n b¶n mÆt cÇu vµ dÇm ngang ®· ®−îc tr×nh bµy trong ch−¬ng 
II vµ ch−¬ng IV nªn ®Ó gi¶m bít khèi l−îng tÝnh to¸n trong vÝ dô nµy sÏ kh«ng tr×nh 
bµy n÷a. §èi víi dÇm Super T chØ bè trÝ dÇm ngang ë ®Çu dÇm nªn trong nhiÒu thiÕt kÕ 
còng kh«ng yªu cÇu tÝnh chi tiÕt dÇm ngang.   
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 11. ThiÕt kÕ mét sè néi dung kh¸c 
  §Ó gi¶m bít khèi l−îng tÝnh to¸n cña vÝ dô nµy nªn mét sè thiÕt kÕ kiÓm tra  kh¸c 
còng sÏ kh«ng ®−îc tr×nh bµy nh−: 
       + Lùa chän vµ thiÕt kÕ bÒ mÆt cèt thÐp vµ neo cèt thÐp, vïng neo cèt thÐp. 
       + ThiÕt kÕ ®Çu dÇm c¾t khÊc.  
       + ThiÕt kÕ ®é vång tr−íc. 
       + ThiÕt kÕ co ngãt tõ biÕn. 
       + ThiÕt kÕ vËn chuyÓn thi c«ng. 
       + TÝnh duyÖt mái 
       + TÝnh duyÖt víi tæ hîp theo TTGH ®Æc biÖt cã c¸c t¶i träng giã, ®éng ®Êt ...   
§èi víi c¸c thiÕt kÕ cô thÓ ng−êi kü s− ph¶i ®¶m b¶o c¸c néi dung thiÕt kÕ nµy ë 
møc tèi thiÓu. §èi víi ®Çu dÇm c¾t khÊc nªn thiÕt kÕ chèng c¾t theo m« h×nh giµn 
¶o, cã thÓ tham kh¶o vÝ dô tÝnh ®Çu dÇm c¾t khÊc trong s¸ch "TÝnh to¸n kÕt cÊu bª 
t«ng cèt thÐp theo m« h×nh Giµn ¶o" NXB X©y Dùng 05/2005. 

 
Đây là bản chỉnh sửa chương V  của sách”c¸C vÝ dô tÝnh to¸n dÇm cÇu 
ch÷   I,  T,  super-T B»ng btCT dù øng lùc theo tiªu chuÈn 22Tcn 
272-05” bạn nên tham khảo thêm sách trên để nắm được phần lý thuyết về các 
bước tính toán thiết kế trình bày ở chương 1. 
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